

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año V - Número 460 - Madrid, domingo 15 de noviembre de 1936

la libertad en el mundo, nos conduciría directamente a la guerra

FIRMES EN LA DEFENSA, CAMARADAS; ARRO-

LLADORES EN EL ATAQUE

MADRID, CLAVE DE LA VICTORIA

En esta defensa heroica de Madrid, el proletariado de la capital de la República no se encuentra solo. Todas las regiones españolas acuden en su auxilio, y estos hombres y estas armas que llegan a Madrid como demostración palpable de solidaridad hispánica, nos van permitiendo organizar la ofensiva que ya ha comenzado a desarrollarse con excelentes resultados.

Los facciosos pueden contar con toda clase de elementos bélicos. Pero el apoyo que les prestan los Estados fascistas es siempre condicionado. Será efectivo mientras conserven la esperanza de rendir a la capital de España. Pero si esta esperanza se esfuma, Hitler y Mussolini se verán obligados a considerar que la ayuda a Franco no conduce a nada. Interesa al fascismo internacional conquistar a España, convertirla en una base de operaciones que, por su posición dominante en el estrecho de Gibraltar y por quedar a espaldas de Francia, les daría la llave de la victoria en sus futuras empresas guerreras. Por eso, su auxilio está en relación directa con las perspectivas de conquistar Madrid, y cesará cuando palpen la impotencia de este empeño. Porque ninguna potencia aventura un esfuerzo de tal magnitud sin la seguridad de obtener la debida compensación.

Al margen de la ayuda extranjera, la debilidad de los generales rebeldes es evidente. Donde dominan tienen que sostenerse por medio del terror. No les apoyan las masas populares. Se desenvuelven en un vacío mortal. Chocan con la pasividad hostil del proletariado. ¿Cómo podrían mantener la guerra contra nosotros, contra un pueblo hermanado en la idea y en el propósito de destruir todo vestigio de fascismo? Sin Madrid están perdidos. Y Madrid no caerá en su poder.

Si no fuesen suficientes los hijos de Madrid para defender a la capital de esta Iberia torturada por la guerra civil más espantosa, y debatiéndose en los dolores del alumbramiento luminoso de una nueva sociedad, ahí están los proletarios de toda España que acuden a ayudarnos en nuestra magna lucha. Contamos con la cantera inagotable de energías de toda la nación liberada. Contamos con la Cataluña Confederada que pone resueltamente a nuestro lado cuanto tiene y cuanto vale. Ahí tenemos a Durruti, figura representativa del movimiento proletario español, que acude al frente de fuertes núcleos de milicias catalanas. De esas milicias de la C. N. T. y de la F. A. I., que se han distinguido combatiendo y derrotando al fascismo en los frentes de Aragón. Podemos tener la seguridad, camaradas, de que el ataque iniciado estos días habrá de acrecentarse en los sucesivos, haciendo sentir al fascismo el férreo abrazo estrangulador que dará fin a sus acometidas.

Estamos en la línea de fuego, pero detrás de ella, sosteniéndola, nutriéndola de todo lo necesario para el combate, una fuerte retaguardia trabaja intensamente, crea sin cesar, y esa retaguardia es uno de los puntales firmes de la victoria. En Cataluña y Levante, particularmente en la primera de estas dos regiones, el proletariado, bajo la bandera señera de la C. N. T., no descansa. Ha sabido crear en tres meses industrias de guerra que en la gran conflagración europea tardaron en montarse dos años. Maravilla de organización revolucionaria cada vez más eficiente, centro de audaces ensayos sociales que atraen la atención de todos los hombres estudiosos del mundo, sabrá desarrollar con ritmo acelerado, bajo el signo de la colectivización industrial, esta producción poniéndola al servicio de España entera, haciendo a ésta invencible por su espíritu y por sus posibilidades.

Al lado de Madrid están todas las regiones. Si sabemos liberar a nuestra capital del cerco que pesa sobre ella, la reconquista del resto de España se consumará en poco tiempo. Madrid es la clave de la victoria. De ella tiene que arrancar nuestra contraofensiva, el ataque vigoroso que ponga en dispersión a las fuerzas mercenarias del fascismo internacional y que signifique el principio del fin de sus esfuerzos por dominar a España.

LAS ILUSIONES DE «RADIO JACA»

BARBASTRO, 14.—Un individuo evadido de Jaca dice que cuando la radio local informó de que los facciosos habían entrado en Madrid, se mandó replicar las campanas de la comarca. Posteriormente, al conocerse la falta de veracidad de la noticia, la decepción ha sido enorme.—Febus.

EL CORONEL VILLALBA TOMA NUEVAMENTE EL MANDO DE SUS FUERZAS

BARBASTRO.—El coronel Villalba regresó de Barcelona, donde resolvió diversas cuestiones de interés para la campaña militar. De nuevo se ha hecho cargo del mando de las fuerzas.—Febus.

El presidente del Gobierno vasco recibe la visita de los cónsules de Cuba y Argentina

BILBAO.—Hoy recibió a los periodistas el secretario particular de la Presidencia, quien les informó que el jefe del Gobierno había estado despachando asuntos de guerra desde hora muy temprana.

Había recibido el señor Aguirre, las visitas de los cónsules de Cuba y de la Argentina y de una comisión de la Gestora de Guipúzcoa.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Vencer al fascismo en su cínico empeño de conquistar Madrid, significa salvar a la revolución ibérica de sucumbir a manos de la canalla reaccionaria internacional que, además de aniquilar

LLADORES EN EL ATAQUE

QUE NADIE SE DEJE CEGAR POR EL OPTIMISMO

¡La defensa de Madrid no ha terminado!

Para algo ha de servirnos la experiencia. Sabemos que la despreocupación de hace unos meses ha tenido consecuencias graves para nosotros, que en una semana de apuro hemos tenido que hacer parte de lo que no hicimos durante muchas semanas de tranquilidad. En el periódico y en el mitin se expuso centenares de veces la necesidad ineludible de fortificar Madrid, y se hizo caso del aviso cuando los obuses fascistas llegaban ya a las afueras de la capital. La falta de previsión nos ha obligado a apelar al heroísmo en el momento supremo.

La defensa de Madrid, durante la semana que ha terminado, inmortaliza a esta ciudad, que sólo a fuerza de heroísmo ha logrado rechazar los ataques fascistas. No hemos regateado elogios al gesto de Madrid. Pero estamos obligados a señalar que las fuerzas de la Revolución no pueden asemejarse en nada, jamás, a las del Tercio. El heroísmo momentáneo que nace de una borrachera de odio o de entusiasmo es tan ineficaz como la bravura originada por una borrachera de coñac. Los trabajadores no pueden parecerse a los señoritos. Estos suelen tomar las grandes resoluciones con la ayuda de la cocaina. Nosotros no podemos recurrir a los estupefacientes. El heroísmo del pueblo ha de surgir de un sentido profundo de la realidad

social, de una ideología revolucionaria, del cerebro despejado, y no puede ser un relámpago en la lucha, sino que ha de mantenerse constantemente.

Madrid pasa con facilidad de la despreocupación a la bravura combativa. Su espíritu agudo pasa insensiblemente de un extremo a otro. Hay que lograr que se mantenga firme seguro, en el terreno de serenidad y de sacrificio que las circunstancias aconsejan. El enemigo no entrará nunca en Ma-

dríd, pero tampoco puede permanecer en las cercanías de la capital. Nuestro deber no queda cumplido con alzar un muro ante las tropas mercenarias de Franco. Hasta que aniquilemos al fascismo, ninguno de nosotros puede decir abastan.

La situación de peligro no ha pasado aún para Madrid. Hay que continuar luchando tan intensa y bravamente como se ha luchado durante la semana terminada ayer. Estamos ahora, esto es indudable,

en condiciones mucho mejores que hace ocho días para rechazar al enemigo; pero sería inocente no suponer que los fascistas, viendo sus fracasos a las puertas de Madrid, redoblarán el ímpetu de su ataque.

El heroísmo de estos últimos días ha de mantenerse firmemente. Madrid debe seguir pensando en la guerra, viviendo para la guerra. Cualquier ligera despreocupación puede ser peligrosa. Estamos en el frente, en la línea de fuego, y por lo tanto, no cabe hacer vida de retaguardia aquí. Esta ciudad debe tener el tono grave que concuerde con su propia situación. Es la hora de luchar sin tregua, sin vacilación de ninguna clase.

Cierto es que hemos infligido grandes pérdidas al ejército faccioso en esta última semana. Pero las victorias conseguidas no pueden producir un optimismo que nos ciegue o que amenigüe nuestra tenacidad combativa; el optimismo que sale de la resistencia mantenida heroicamente debe servir para acrecentar nuestro espíritu de lucha, para dar mayor vigor a nuestro empuje, para redoblar nuestros esfuerzos y sacrificios en pro de la causa antifascista.

MANEJOS DE MUSSOLINI

YUGOESLAVIA NO QUIERE QUE HUNGRÍA SE ACERQUE A ITALIA

BELGRADO, 13.—En los centros oficiales también parecen poco sorprendidos sobre el comunicado de la conferencia tripartita de Viena, de igual manera que no lo fueron sobre aquella parte del discurso de Milán en el que Mussolini se expresaba calurosamente sobre el revisionismo húngaro. En todo esto se ve un gesto platónico de Italia a favor de Hungría. Se subraya, sin embargo, en Belgrado que la pequeña «entente» no se dejará sorprender por una violación abierta de las cláusulas militares del tratado del Trianón sin haber preparado detenidamente ciertas medidas defensivas que habrían de imponerse.

Lo que se recoge sobre todo co-

mo elemento positivo de los resultados oficialmente publicados por la Conferencia tripartita de Viena, es que dejan la puerta abierta a un arreglo progresivo y pacífico de las relaciones entre los Estados firmantes de los protocolos de Roma y sus vecinos europeos del Danubio.

Aun manteniendo su adhesión al principio de los acuerdos regionales Yugoslavios ha adoptado voluntariamente hace ya tiempo una política de realidad y posibilidades que la permitan acoger sin escrúpulo la idea de los acuerdos bilaterales que representa a su modo un mal menor a la oposición de bloques irreduciblemente hostiles.

Se esfuerza en todo caso a favor de las reacciones en presencia de los acontecimientos de Europa Central, no haciendo nada que pueda comprometer las premisas de su acercamiento a Italia.—Fabra.

ROMANCES DE CNT

Generalito faccioso, que vendes deslealtad a la patria, que te hizo en malhora, general. Montado en caballo blanco, dicen las brujas que estás, —Caballo blanco que lleva por nombre de guerra March— y a cuyos lomos pretendes nada menos que llegar a la misma Plaza de Armas del Palacio Nacional, al aire la noble España que acabas de deshonrar.

Generalito faccioso, ¡ya te puedes apagar de ese tu blanco caballo, que lleva por nombre March, porque lo mejor del pueblo frente a tus fuerzas está! Aquí están los de Buitrago con los hermanos Galán; Aquí, los bravos jaistas que acaudilla Del Rosal; Aquí Matteoti con su Columna Internacional, y aquí Durruti, ¡Durruti! ¡Fíjate bien, desleal! ¡Durruti con los que asedian sin dar ¡nunca! paso atrás, las agujas de la Seo y la virgen del Pilar!

Ninguno lleva entorchados, ni banda de general. Ninguno lleva en el pecho crucifijos de metal. Pero todos, en la frente, llevan luz de libertad. Generalito faccioso: ¡ya te puedes apagar de ese tu caballo blanco, que lleva por nombre March.



LO QUE NOS ESPERA, DE TRIUNFAR EL FASCISMO.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

ARCHIVOS ESTATALES

EL MONOPOLIO DEL HEROISMO

Todos estamos de acuerdo en que los momentos actuales exigen una gran responsabilidad a cualquier organismo antifascista; pero pocos de esos organismos actúan responsablemente. Hay mucha chiquillería en el campo de la Revolución. Para algunos elementos, la lucha actual, tan dura, tan grave, parece un juego callejero de «buenos y malos». Sería una torpeza no hablar de esto. Hay que censurar el mal ahora, cuando empieza a manifestarse. Ocultarlo sería una estupidez nefasta.

Estamos viendo que algunas entidades antifascistas de poca fuerza alardean de dirigir la lucha del pueblo en armas contra la facción. «Nosotros, al frente de todo el proletariado madrileño...» «Nosotros, vanguardia de la Revolución...» «Nosotros, seguidores por toda la España antifascista...» Así se habla en algunos periódicos, con un irritante prurito de superioridad. Parece que la pulga, montada en el elefante, dice: «Yo, acompañada por un paquidermo, he arrastrado un vagón de ferrocarril...»

Días atrás, salimos al paso de tales vanidades, que sólo sirven para crear rivalidades en el momento en que más necesaria nos es la colaboración leal y responsable. No se nos ha hecho caso, y, por añadidura, mientras algunos elementos antifascistas pueden poner en su haber espedificos ciertos hechos realizados por fuerzas ajenas, nosotros nos vemos obligados frecuentemente a silenciar los de las nuestras.

algunos compañeros, ridículo un día, ha llegado ya a unos extremos que algunos compañeros, ridículo un día, ha llegado ya a unos extremos que de ningún modo pueden ser tolerados. Hay quien organiza el monopolio del heroísmo; quien destaca en la lucha, ha de ser de los suyos. El compañero Ramos, comandante de la columna «España Libre», cayó heroicamente en el frente de Carabanchel. Era imposible negar que pertenecía a la C. N. T.; pero ante esto, se ha dicho que aquel bravo camarada era marxista. Ha llegado Durruti a Madrid; viene al frente de varias millares de compañeros anarquistas, y ya hay quien dice, desde las columnas de un periódico, que casi todas las fuerzas dirigidas militarmente por ese camarada nuestro son de la U. G. T. y del Partido Socialista.

Va siendo hora de que se ponga coto a ese partidismo idiota o mal intencionado. Las Organizaciones proletarias más poderosas y de más larga tradición están dando un ejemplo de responsabilidad, precisamente porque saben que los trabajadores se unen, no para que con las fuerzas de todos ellos se ponga plumas políticas cualquier mequetrefe audaz, sino para aplastar en poco tiempo a su enemigo común.

El camarada Kalinin y las delegaciones obreras.—El discurso

MOSCU, 15.—En el Palacio del Trabajo, se ha celebrado una entrevista entre el camarada Kalinin y las delegaciones obreras del extranjero que vinieron a Moscú con motivo de las fiestas de octubre.

Los delegados españoles ocupaban un sitio preferente y fueron acogidos con ovaciones clamorosas. Asistían numerosos delegados franceses, checoslovacos, ingleses, belgas, suecos y noruegos. El secretario general del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S., camarada Chvernik, informó que entre los delegados se encuentra otra segunda representación española que acaba de llegar, la cual es también saludada calorosamente por los asistentes, puestos en pie.

Al concederse la palabra a Kalinin, la sala rompe en grandes aplausos y en numerosos idiomas es saludado el Gobierno soviético y Stalin.

Comienza el camarada Kalinin diciendo, que la delegación española representa el pueblo que cumple ahora la misión de honor internacional de defender el orden democrático contra la ofensiva fascista, por lo que la saludó en primer lugar.

A continuación pronuncia un discurso, que duró dos horas, hablando de la misión de la democracia europea en relación con los acontecimientos españoles, del Frente Popular único y de la lucha contra la amenaza de guerra, contra el fascismo. El heroico pueblo español, defiende en sangrientos combates, su derecho a una existencia libre. (Grandes aplausos.)

EL DISCURSO DE SBERT

Termina Kalinin, y hace uso de la palabra Antonio Sbert, al que se ovaciona. Su discurso es escuchado con gran atención y frecuentemente aplaudido y subrayado con exclamaciones y aprobación. Dijo entre otras cosas, lo siguiente: «Lo que aquí nos dijo el viejo combatiente de la clase obrera, camarada Kalinin, sobre la unidad de la clase obrera, está realizado ya en la práctica, en España. El Gobierno español, luchando contra los fascistas, es el verdadero y único Gobierno del Frente Popular. Este Gobierno legal de España, representa la inquebrantable voluntad del pueblo español aunque los Gobiernos europeos le han colocado fuera de la ley con su pacto de no intervención. El Gobierno español está obligado a hacer la guerra aun siendo adversario de ella, como aspiración del pueblo español a la paz, que figura en su nueva Constitución.»

Una ironía amarga aparece en las palabras de Sbert, cuando habla de la ayuda «acordada por la democracia europea al pueblo español. Dirigiéndose a las delegaciones obreras extranjeras, dice Sbert: «Pido ayuda a las democracias de vuestros países, pues los pueblos de Europa, no nos han acordado hasta ahora una eficaz asistencia. La delegación española, ha venido a la U. R. S. S. para agradecer al pueblo soviético la suya fraternal, pues nos ha enviado alimentos y ropas para las mujeres y niños de España. El pueblo

soviético ha sido el primero en tendernos su mano, comprendiendo que nuestra lucha es la causa de la Humanidad. A cada instante, vemos que la U. R. S. S. no solamente sus personas adultas, sino también los niños, siguen con gran atención los sucesos de España. En muchas de sus casas, vimos mapas sobre los que marcan las etapas de la lucha del pueblo español. Aquí vemos verdaderos hermanos. ¿Qué podremos hacer, ante la gran asistencia acordada por la U. R. S. S., al pueblo español?—exclama Sbert.

SI NO VENCEMOS HOY, VENCEREMOS MAÑANA

Declaramos que seguiremos vuestro gran ejemplo y siguiéndole, venceremos. (Estas últimas palabras son ahogadas por una tempestad de aplausos.) Cuando regresemos a España, comunicaremos al pueblo la impresión inolvidable que ha causado en nosotros la gran obra y edificación socialista del país de los soviets. Llevaremos el inmenso agradecimiento por los que nos contra el fascismo.»

Dirigiéndose de nuevo a los delegados extranjeros, dijo Sbert: «En nombre del frente único de los trabajadores del mundo entero pedimos la eficaz ayuda para nuestro Gobierno legal, pues es lo que puede salvar igualmente vuestra democracia. Recordad que en muchos países, la democracia fué aplastada por la cobardía de sus dirigentes. Os agradeceremos esta ayuda después de la victoria. Pedimos esta ayuda, pero se nos conceda o no venceremos. No tenemos armas, pero contamos con centenares de miles de combatientes prestos a defender valerosamente la causa del pueblo español.»

Si no vencemos hoy venceremos mañana. Día llegará que vendremos aquí a dar las gracias a quienes nos ayudaron como hermanos.»

Estas palabras producen en la sala emoción enorme. Los aplausos son ensordecedores y con grandes exclamaciones de «¡Viva la victoria del pueblo español!» y «¡Vivan los combatientes de España libre!», termina el acto.—Fabra.

LA COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T. VISITA LOS FRENTE

La Comisión Ejecutiva Nacional de la U. G. T. visitó parte de los frentes del sector del Centro.

COOPERATIVA OBRERA DE CONSUMO DE LOS CARABANCHELES

Todos los compañeros pertenecientes a la Cooperativa Obrera de Consumo de los Carabanchelos, evacuada de Carabanchel Bajo, pueden efectuar sus compras de artículos de primera necesidad en la calle de Núñez de Balboa, 8 (antiguo Bar Gayango), desde mañana, día 15.

NOTA INTERNACIONAL LLAMADA AL MUNDO

Bastaría que viese el mundo de la manera con que lucha el pueblo español para que viese el deseo de una democracia atropellada por la chusma fascista, y dijese: «¡Basta! La ignominia de los generales fasciosos que asesinan al pueblo español, no puede continuar. Hay que acabar con ese monstruo criminal. Franco, al no poder entrar sin disparar un tiro, como dijo su fanfarronería de general fantoche, bombardea a Madrid, causando víctimas inocentes.»

Esto deben de saberlo todos los pueblos del mundo, porque un pueblo cuando se quiere defender debe ver atendida su voluntad, como algo consustancial con la civilización misma. Y bastaría con que el mundo viese qué elementos tiene que emplear Franco para ametrallar al pueblo español. Moros, tercarios y toda la carroña de aventureros a sueldo. Si Franco tuviese una pequeña parte de arraigo en la opinión española no tendría necesidad de acudir a esos elementos extraños a la patria, que dice que defiende.

Eso debe de verlo el mundo, sobre todo el mundo democrático y proletario para que se den cuenta de la verdad de los hechos aquí acaecidos. Todo el mundo en pie se había de poner para que esa villanía, mil veces criminal, no se cumpliese y las hordas que aquí ha traído Franco para cercar Madrid, alcanzasen su merecido.

Con ello, el mundo daría una nota de sensatez y de cordura, ante tanta bellaqueería. Porque si el pueblo español se defiende es sólo por la voluntad expresa de sí mismo; en cambio, el repugnante Franco se vale de la ayuda de todas las naciones fascistas y de la Banca internacional. Y como ello es una monstruosidad universal, la conciencia sana del mundo debe de reaccionar de una manera fulminante, para contrarrestar la intención fascista.

Las democracias y el proletariado del mundo se juegan, con la guerra a muerte que tienen planteada en España, una carta de vida y muerte. Por ello, deben de sentir la causa que defiende el pueblo español, como algo tan propio que se juega, además de la libertad el derecho de vivir dignamente. Porque la esclavitud del fascismo, de entronizarse en España, sería para continuar en todas partes, y repetir la ignominia que comete ahora con España. De lo contrario, si en España se vence al fascismo, esta hidra reaccionaria que quiere aplastar a la causa obrera, ya no retornaría en ninguna parte.

De ahí que nuestra llamada tenga un carácter internacional. Llamada que debe de llegar en la conciencia de todas las inquietudes justas, para que la ruta del mundo, y, especialmente, de Europa, siga por la senda de la civilización y de la cultura, y no tenga que retroceder años y más años de reacción y barbarie, como si una ceguera y una negación turbase, por un momento, la mentalidad y la voluntad de Europa y del mundo entero.

Si así lo hace, el mundo de la democracia y del proletariado se salvarán de la guerra feroz del fascismo, y en vez de retroceder y de caer en la barbarie, seguirá por la senda que le marca la concepción filosófica de la historia. Y no sólo se lo agradecería el pueblo español, sino la cultura y el bienestar del mundo, ya que el pueblo español marca una pauta para seguir por los senderos de la luz y de la verdad.

¡Que la conciencia del mundo, y, sobre todo de Europa, se sienta confortada por el ejemplo de heroísmo que soporta el pueblo español!

ARIEL

«LA MUTUALIDAD OBRERA»

Se pone en conocimiento de los mutualistas que, mientras duren las circunstancias actuales, las consultas de medicina general, que se verificaban por la tarde, tendrán lugar a partir del próximo lunes día 16 de 5 a 6 de la misma.

Las especialidades de garganta, vista, boca, piel, ginecología, como asimismo las consultas de Cirugía, que se pasen después de la hora indicada, se sujetarán al horario anteriormente indicado.

Las inyecciones en aquellos Consultorios, que se aplicasen después de las 6 de la tarde, se pondrán de 5 a 6 de la misma.

La hora de oficinas asimismo, a partir del próximo lunes, día 16, serán las siguientes: de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Los cobradores para el abono de cupones se encontrarán todos los días excepto los domingos en el local de las oficinas, de 5 a 6 de la tarde.

Se ruega a los mutualistas tomen buena nota de estas indicaciones, con objeto de evitarse las molestias consiguientes.

La responsabilidad

En anteriores artículos me he ocupado de la Disciplina y el Deber. Hoy, como corolario a dichos trabajos, que guardan una íntima relación entre sí, me ocuparé de la Responsabilidad.

El hombre, para merecer el calificativo de tal, ha de ser en todo momento responsable.

Responsable de sus actos y de sus obligaciones con la colectividad. Responsabilidad que arranca desde el momento en que, adulto, empieza a contribuir con su esfuerzo en la humana colmena.

El hombre ha de ser responsable: en su casa, para con sus familiares; en la fábrica, taller o mina, cuando por un olvido o descuido suyo pueden peligrar muchas vidas; en el Sindicato, cuando una indiscreción puede costar el presidio a muchos compañeros; en la calle, con los amigos, y en todas sus actividades debe ocupar el lugar primordial la Responsabilidad.

Si esta cualidad ha caracterizado a los hombres de ideas, es lógico que, en los momentos actuales, la elevemos a la cumbre de nuestra admiración y respeto.

En la guerra, la responsabilidad del centinela es la que guarda el sueño de los milicianos; la responsabilidad de éstos guarda, a su vez, pueblos y ciudades; la responsabilidad de las ciudades y pueblos, cubre las necesidades de éstos, y en armonía constante, apoyándonos unos en otros, con la confianza que da el saberse responsabilizados, es más que suficiente para que la victoria nos sonría.

Responsabilidad para todos. Si grande debe ser la del miliciano, que, vigilante, observa los movimientos del enemigo para dar el alerta en el momento oportuno, mayor, si cabe, es la de los que, estando en la retaguardia, han de proporcionar a los combatientes todo lo que para suavizar las asperezas de la vida en campaña precisen.

Si cada uno nos responsabilizamos en la misión que nos está confiada, se mantendrá el equilibrio necesario para aplastar de una vez y para siempre a la fiera carnicera de la desolación y la barbarie.

¡Milicianos del frente y de la retaguardia!
¡Responsabilidad, responsabilidad, responsabilidad!

LUKA-ZAGA.

Bilbao, octubre de 1936.

AVISOS Y COMUNICADOS

EXPULSION DE UN INDESEABLE

El tercer batallón del regimiento de voluntarios de Asturias, ha procedido a la expulsión, por indeseable, del miliciano Pedro Relaños Sanz. Lo que se comunica a las demás autoridades y Milicias a los efectos oportunos.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Asociación de Empleados de Tribunales tutelares de Menores de España, residentes en Madrid y que se encuentren en la actualidad fuera de la capital, la obligación que se les impone de presentarse al comité de la asociación en el plazo de «cuarenta y ocho horas» advirtiéndoles que de no hacerlo se les juzgará y sancionará con la severidad que las circunstancias demandan.

EL COMITE

Madrid, 15 de noviembre de 1936.

La familia del miliciano Felipe Ordiales, del batallón «Primero de Mayo», se encuentra en perfecto estado de salud en la calle Mancebo, número 3.

LAS COLONIAS ESCOLARES EN TERRITORIO FASCIOSO

La Cruz Roja Española, pone en conocimiento de los familiares de los niños de dichas colonias escolares, que la Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja, acaba de recibir noticias y alguna carta de estos niños y ruega a los padres pasen por Abascal, 55.

La compañera Cándida Sedano, ha extraviado su carnet del Sindicato de Oficios Varios, núm. 1.534. Queda, por tanto, anulado para cualquier uso este documento, y sólo se prestará crédito a la credencial, que en defecto del carnet se ha extendido a nombre de la compañera citada.

ESCUELA DE AERONAUTICA

Sindicato Único de Técnicos. Se convoca para el próximo sábado, día 14 de noviembre, a todos los compañeros que se hayan examinado para las distintas especialidades, excepto la de PILOTO, debiendo presentarse los citados compañeros en esta Escuela a las 6 de la tarde del indicado día.

El Secretario

Se ruega a Mercedes Vallín, de Palma del Río, se ponga en comunicación con su sobrino Antonio Jiménez Vallín, que se encuentra en Andújar, plaza del Plato de Serrano, número 4. (Jaén).

Por la presente nos dirigimos a todas las redacciones de periódicos que en la actualidad se publican en España y en el extranjero, para que envíen dos ejemplares semanales, así como todas las Bibliotecas deberán mandarnos catálogos de todas sus ediciones, al objeto de ponernos en relación.

Nuestra dirección es la siguiente: Federación Local-Provincial de Sindicatos Únicos de Granada, Calle de Mira de Almezua, Guadix (Granada).

El Radio Norte del Partido Comunista, requiere urgentemente a los camaradas que a continuación se expresa para que se presenten en Avila, 9: Hilario Silvestre, que se encuentra en el frente de Segovia; José Rebollo Martínez y Angel Moreno Elias, destacados en el frente de Carabanchel, y Rafael Alba instructor del batallón de Acero de retaguardia del Radio Norte

Todas las compañeras pertenecientes al Radio Oeste del partido Comunista, pasarán, sin excusa alguna por la secretaria femenina el día 16, a las diez de la mañana, para informarnos de un asunto de interés y urgente.

La Asociación de Encargados y Listeros de la Construcción (U. G. T.), requiere a todos sus afiliados para que se presenten en secretaría el día 16, a las seis en punto de la tarde, para un asunto urgente.

El Comité Local de Defensa y Enlace de Ollas, de Toledo, ruega a todos los compañeros evacuados de dicha localidad, pasen por Atocha, 64, mañana sin falta, para un asunto urgente.

Por la Comandancia del Batallón de Retaguardia de Izquierda Republicana, se hace saber a todos los enrolados en el mismo, que para el día 15 del corriente mes, a las cuatro de la tarde deben concurrir a recibir instrucciones al local de las oficinas de dicho Batallón, Mayor, 6, sin que por ninguna causa injustificada dejen de acudir a este llamamiento.

TECNICOS DE CIACINA

Aquellos compañeros técnicos en Chacinería o con conocimientos prácticos, pertenecientes a la C. N. T., se presentarán tan pronto como tengan conocimiento de esta nota, en el Sindicato Único de Técnicos, Zurbano, 12, para un asunto de su competencia profesional.

CONVOCATORIAS

ESCUELA DE AERONAUTICA

Por la presente se convoca a todos los compañeros que hayan realizado el examen de ingreso en esta Escuela de Aeronautica, para que se pasen por la misma el próximo lunes, a las 12 de la mañana o a las seis de la tarde, para dar comienzo a las clases.

EL DELEGADO

La «Alianza Obrera del Barrio Imperial»: Notifica a todos los socios, que el Comité de esta Alianza tiene la Secretaría en la calle de la Cruz, 13 principal.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios de la misma, se pasen por Secretaría para notificarles asuntos que les interesa.

Quedan exceptuados de este llamamiento los Socios que se hallen enrolados en alguna organización o batallón, siempre que pueda ser acreditado. En caso de no acudir a este llamamiento se le juzgará con arreglo a las disposiciones vigentes.

CARTELERA

PARA MAÑANA

CAPITOL.—(Comisión de propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.) A las 3.45 y 6.15. «Juventud triunfante» y «¡La Patria os llama!». Precio único, 1.50 pesetas.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.) A las 4.15 y 6.45. «Juventud triunfante» y «¡La Patria os llama!» (la epopeya de la aviación soviética). Precios populares.

LOS PIRATAS FACCIOSOS SE APODERAN DE UN BARCO PETROLERO QUE RUSIA VENDIO A UNA CASA ALEMANA Y LO CONDUCE A CEUTA

¿LLEVABA DOCUMENTACION FALSA?

MOSCU, 15.—En relación con informaciones de varias agencias telegráficas del Extranjero, sobre el apresamiento realizado por los fascistas españoles, del barco petrolero soviético «Soyouz Vodnikov», el Comisariado del pueblo, para la política exterior comunica lo siguiente: «El barco antedicho, salió el primero de noviembre de Batoum con un cargamento de diez mil toneladas de gas oil con destino a la firma alemana Benzolverband, a la que el «Soyouz Nefte Export» provee del mencionado producto según contrato firmado el 25 de mayo de 1936.

Antes de cruzar por Gibraltar, donde según costumbre el petrolero debía conocer el lugar exacto de su destino, éste, recibió de la representación de la casa alemana en Berlín, instrucciones de dirigirse al puerto belga de Ertvelde, donde la Benzolverband posee depósitos en virtud de contratos recíprocos con la casa belga «Pourfina» donde habitualmente son dirigidos los pedidos de productos petrolíferos a Alemania por el Rhin.

En la tarde del 10 de noviembre, el barco petrolero pasaba por Albarán, cerca de Gibraltar y desde entonces no se logró establecer comunicación por telegrafía sin hilos con él. El 13 de noviembre, la casa filial berlinesa «Soyouz Nefte Export» recibió un telegrama del capitán del barco soviético enviado desde Ceuta por la intervención de aquel puerto y fechado el 11, con petición de instrucciones sobre el destino del petrolero.

El capitán recibió, como anteriormente, instrucciones de marchar al puerto belga de Ertvelde.

Aun no se tiene confirmación de que el barco haya salido de Ceuta.

No es la primera vez, que los fascistas españoles se permiten actos de insolente piratería, violando las leyes internacionales y fundamentales de la navegación marítima. Todos podemos recordar el reciente caso de la detención y registro del buque soviético «Dniester», realizado por los rebeldes en pleno mar. Esto podrá aclarar las circunstancias que expliquen la presencia del «Soyouz Vodnikov» en Ceuta.—Fabra.

no admite la denuncia unilateral de los tratados. El Gobierno rumano tendrá que sostener energicamente la acción antirrevisionista. Hay que responder con actos en espera de que la Sociedad de Naciones se halle en condiciones de exigir el respeto de sus decisiones. Seamos fuertes y estemos resueltos a defendernos.

El «Dinenezta» dice que la decisión de Mussolini sobre la anulación de las cláusulas militares del tratado del Trianón constituye un acto de hostilidad hacia Rumania y que en adelante la Pequeña Entente deberá considerarse movilizad para contestar al acto a toda agresión eventual.—Fabra.

RUMANIA SE OPONE DEBILMENTE A LA INTRIGA ITALIANA

BUCAREST, 14.—El tradicional mensaje del Trono a las Cámaras que será leído mañana por el rey contiene un párrafo en el que se afirma que Rumania permanecerá fiel a sus alianzas dentro del marco de la Sociedad de Naciones y otro subrayando la solidaridad de los Estados de la Pequeña Entente.—Fabra.

EDEN HABLA CON GRANDI—EL ACERCAMIENTO DE ITALIA A INGLATERRA

LONDRES, 14.—Con respecto a las relaciones angloitalianas, el señor Eden sostuvo ayer noche una extensa conferencia con el embajador de Italia señor Grandi.

Las recientes declaraciones de Mussolini al «Daily Mail» y el cambio experimentado por la Prensa italiana con respecto a la Gran Bretaña, son considerados en Italia e Inglaterra como favorables a un acercamiento de ambos países. El señor Grandi, saldrá sin duda para Roma, para asistir al Gran consejo recientemente convocado. No se prevé la conclusión de un Pacto u otro acuerdo cualquiera, pero parece presidir la idea de un «gentlemen agreement», si bien aguardando un ambiente favorable para la negociación a fondo en momento oportuno.—Fabra.



Una columna de milicianos que se dirige al frente para relevar a sus compañeros. (Foto Tello.)

«LA NO INJERENCIA ANTE LA INTERVENCION DE LOS ESTADOS FASCISTAS—DICE EL «PRAVDA»—, CONDUCE AL RESULTADO MONSTRUOSO DE QUE ITALIA, ALEMANIA Y PORTUGAL PASEN DE LA INTERVENCION HIPOCRITA A LA INTERVENCION ABIERTA»

«Los intervencionistas se equivocan en sus cálculos. Cuanto más se alarga la lucha heroica del pueblo español contra los generales rebeldes, que intentan imponer a España el yugo del fascismo, más se evidencia que, gracias a la duración y a la dureza de esta lucha, los facciosos se encuentran bajo la dependencia directa de la ayuda militar prestada a los rebeldes por los Estados fascistas. Alemania, Italia, Portugal, intentando evitar la derrota inevitable de la reacción española, siguen suministrando intensivamente aviones, cañones, ar-

mas y municiones de guerra a los rebeldes. Los fascistas italianos y alemanes luchan contra los trabajadores españoles mezclados con los moros y los bandidos del Tercio. Los aviones rebeldes que bombardean las ciudades de España, van en su mayoría pilotados por aviadores alemanes e italianos. Son ellos los que lanzan sobre las ciudades españolas esas bombas que sembrán la miseria y el dolor entre la población pacífica. Los barcos de guerra alemanes e italianos continúan prestando su ayuda a los facciosos, a la par que impiden a la Rota republicana atacar a los barcos que ayudan a los rebeldes y hacer fuego sobre los aviones fascistas. La insolencia de los intervencionistas del fascismo van tan allá, que los barcos alemanes e italianos surtos en algunos puertos republicanos, orientan con sus proyectores a los aviones rebeldes de bombardeo.

elementos técnicos modernos, de origen alemán e italiano. La primera ofensiva desesperada y audaz del enemigo se estrelló ante la valiente contraofensiva de las tropas leales. También fracasó el nuevo golpe desesperado del 7 de noviembre.

Sin embargo, el acercamiento del enemigo a las puertas de Madrid ha obligado al Gobierno de la República a cambiar provisionalmente de residencia, trasladándose a Valencia, uno de los hogares de las libertades españolas. Este cambio de residencia deja al Gobierno legítimo la necesaria libertad de movimiento para movilizar todas las fuerzas antifascistas de la España Republicana en la defensa de la libertad y la independencia del pueblo español. Hoy, el Gobierno de la República tiene en sus manos la posibilidad de dirigir la organización y la actividad de las fuerzas antifascistas de todo el país, acelerando así la liquidación definitiva de la rebelión. El pueblo español ha comprendido perfectamente esta necesidad táctica y da prueba de su confianza ilimitada en su Gobierno. A la cabeza de ese Gobierno se encuentra un hijo abnegado, Largo Caballero, que tiene en su vida entera el mejor testimonio de la fidelidad sin reserva a la causa del pueblo y de odio profundo contra la reacción. En el Gobierno se hallan directamente representados, prestándole su apoyo y su calor constante, el Partido Comunista, la C. N. T., los partidos republicanos, todas las fuerzas y organizaciones sindicales.

La no injerencia ante la intervención asesina de los Estados fascistas en los asuntos de España conduce al resultado monstruoso e inevitable de que Alemania, Italia y Portugal pasen de un modo cada vez más descarado de la intervención más o menos hipócrita a la intervención completamente abierta y cínica contra el pueblo español.

El heroico pueblo español tiene fuerzas sobradas para aplastar implacablemente a los generales españoles facciosos, a pesar de la ayuda militar que Alemania, Italia y Portugal prestan a los traidores. Los Estados fascistas cifran todas sus esperanzas en la ilusión de que los rebeldes lograrán ocupar Madrid. Pero, pese a todos sus esfuerzos de esperados, los facciosos no conseguirán romper el frente de hierro de los heroicos defensores de Madrid. Las tropas y las milicias republicanas están firmemente decididas a no dejar al enemigo forzar las puertas de la capital de España. Los facciosos han concentrado en el sector de Madrid sus mejores tropas, perrechadas con

Los pueblos de la U. R. S. S. están firmemente convencidos de la próxima victoria del pueblo español sobre los generales rebeldes, agentes del fascismo internacional. Bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular, el primero del mundo, el heroico pueblo español conseguirá libertar a su patria del yugo reaccionario, evitando que el territorio español se convierta en una nueva trinchera, en una nueva plaza de armas de la agresión fascista.»

La Pequeña Entente no deja que Hungría se arme

PRAGA, 13.—En los círculos competentes de esta capital, que no se han dejado sorprender por los términos del comunicado de la Conferencia de Viena, relativo a los derechos de Hungría en materia de armamentos, se recuerda, que la Pequeña Entente, admite, desde hace largo tiempo, esta eventualidad y, sobre todo, cuando la Conferen-

cia de Stresa, hubo demostraciones de estar dispuesto a emprender negociaciones de modo que se fijara el alcance de las condiciones de un acuerdo de rearme.

Sin embargo, habría de ser sometido a una intervención con la garantía de que Hungría no emplearía su ejército contra ningún país de la Pequeña entente.

Rumania se arma hasta los dientes

BUCAREST, 13.—El rey ha firmado un decreto nombrando ministro de Marina y Aire a M. C. C. que hasta ahora fue subsecretario de Marina.

Sin embargo, habrá en el Gobierno un ministro de la Guerra, otro de Armamentos (el mismo Tataresko), uno de Marina y Aire, un subsecretario de Estado en el Ministerio de Armamentos y dos secretarios generales de la Marina y Aire.—Fabra.

A T A L A Y A

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES, SOLIDARIDAD!

¡Armas, armas!, ¡solidaridad!, gritamos a nuestros camaradas los trabajadores de los demás países.

¡Armas!, se grita en todos los idiomas, y en actitudes decididas, mítines, manifestaciones, pretenden presionar a sus Gobiernos los trabajadores internacionales. Dos aspectos tiene la solidaridad para nosotros: uno, difícil y lento, el de conseguir que los Gobiernos nos procuren o no nos impidan procurarnos armamento. Este aspecto requiere un derroche de energías grande para conseguir escasos frutos, ya que los gobernantes de los demás países, de contextura típicamente burguesa, aunque se llamen democráticos, atienden por principio a los intereses políticos creados antes que a la agitación de las masas obreras, sobre las que no hallan inconveniente en lanzar la fuerza armada, para acallar y dominar cualquier actitud protestataria. Así, este aspecto de la solidaridad obrera internacional puede ser neutralizado por la acción de los Gobiernos interesados en boicotear el movimiento revolucionario español.

Hay, en cambio, hemos dicho, un segundo aspecto de la solidaridad internacional de sentido clásicamente proletario: la acción directa. Acción directa en las fabricas de armas; acción directa en el embalaje, en la preparación de las expediciones; acción directa en los puertos y en los muelles de embarque; acción directa, sabotaje contra las partidas de armamento dirigidas a los fascistas. ¡Sabotaje, destrucción!

Basta de gritos y de manifestaciones que caen en el más desolador de los vacíos y que los gobernantes burgueses o seditarios—verdad, Leon Blum?—escuchan con sonrisa irónica mientras desean secretamente el triunfo de la reacción española.

Camaradas, trabajadores de todos los países, basta de gestos espectaculares; acción, acción y acción, acción directa, clásicamente proletaria.

Estableced brigadas, redes extensas de vigilancia que conozcan al detalle los tratos de nuestros enemigos con las casas armamentistas, con los Gobiernos de vuestros países; observad, acechad y destruid. Esta es la solidaridad que os pedimos; esta es la solidaridad que necesitamos.

Claro es que para ello es necesario que, como nosotros, sintáis que el proletariado español es la fuerza de choque del proletariado universal; que con el nuestro os jugáis vuestro destino y que nuestro sacrificio bien vale la pena del vuestro. Grabad bien en vuestro cerebro que luchamos todos por una causa común.

VIGIA.

POLITICA FRANCESA

EL PRESIDENTE INAUGURA LA CASA DEL ESTUDIANTE

PARIS, 14.—A primera hora de la tarde, el presidente de la República ha inaugurado en la Ciudad Universitaria la Casa Internacional de Estudiantes.

Le acompañaba el ministro de Educación Nacional, M. Jean Zay y M. Bienet, subsecretario de Negocios extranjeros.—Fabra.

DELBOS HABLA CON EL EMBAJADOR DE LA GRAN BRETANA

PARIS, 14.—El señor Delbos, ha celebrado una entrevista con el embajador de Inglaterra, no obstan-

te la necesidad de su urgente presencia en la sesión de la Comisión del Senado.—Fabra.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 14.—El ministro francés de Comunicaciones (P. T. T.), ha visitado esta tarde las radios emisoras y receptoras nacionales.

Mañana visitará la Escuela Militar de Westpoint y el lunes los laboratorios americanos de la Compañía de Teléfonos.

Dentro de breves días embarcará en el «Normandí».—Fabra.

LOS SUEÑOS DE HITLER

EL REICH DENUNCIA EL TRATADO DE NAVEGACION

LONDRES, 14.—En los medios diplomáticos no ha sido comentada aún la denuncia de las cláusulas sobre navegación, hecha por el Reich.

Desde luego, que si la noticia no ha causado en Londres sorpresa, si ha producido mala impresión. Se cree en una inmediata gestión cerca de Berlín pues el gesto alemán plantea problemas de Derecho y podrá causar algún incidente en lo relativo a diversos problemas comerciales que afectan a ciertos países.—Fabra.

HITLER NO QUIERE QUE SE INTERNACIONALICEN LOS RIOS

PARIS, 14.—Comunican de Berlín a la Agencia «Reuter», que el canciller Hitler ha denunciado las cláusulas del Tratado de Versalles, relativas a la internacionalización de los ríos.

Esta decisión ha sido comunicada a los Gobiernos interesados. La nota en que se comunica la noticia, expresa, que de los informes adquiridos de buen origen, el Gobierno francés no ha sido informado por lo que a él respecta, de este acuerdo del Gobierno alemán. Fabra.

ALEMANIA NOTIFICA AL QUAI D'ORSAY—LA REUNION DE ESTRASBURGO

PARIS, 15.—Sobre las cuatro de la tarde del sábado, fué enviado al Quai D'Orsay el texto de la nota de Berlín, sobre la denuncia del apartado XII del Tratado de Versalles, que trata del Estatuto internacional sobre navegación por ciertos ríos del Reich.

Se recuerda a tal propósito, en los círculos autorizados, que en los últimos días se celebró en Estrasburgo una sesión de la Comisión central del Rhin.

Hacia mediodía, la delegación francesa advirtió a París, que el

representante de Alemania acababa de ser llamado por su Gobierno y no participaría más en la Comisión. Por otra parte, se comunicó verbalmente a la Embajada francesa en Berlín, el envío de la nota, indicando que el Gobierno alemán denunciaba las cláusulas del Tratado de Versalles, relativas a los ríos internacionalizados y anunciando la decisión del Reich de retirarse de la Comisión fluvial internacional.—Fabra.

LOS FASCISTAS DE DANTZIG HACEN GUERRA A LA PRENSA

DANTZIG, 14.—Las autoridades dantziguesas han recogido esta mañana las ediciones de los periódicos polacos «Dziennik Poznanski», «Kurjer Peranny» y «Slovo Pomerski» por haber publicado artículos contra el Gobierno de la Ciudad Libre.—Fabra.

ESPIAS ALEMANES PRESOS EN MOSCU

MOSCU, 14.—Comunica la Agencia Tass que el encargado de Negocios de Alemania ha acudido a la Comisaría de Negocios Extranjeros para informarse sobre los motivos de la detención de algunos súbditos alemanes, sin que haya elevado protesta alguna.—Fabra.

EN NORUEGA SE MANIFIESTAN CONTRA EL FASCIO ALEMAN

OSLO, 14.—Ante la Legación de Alemania se congregaron unos cien comunistas, los cuales se manifestaron contra el fascismo.

A los congregados se unieron numerosos transeúntes, por lo que la Policía se vió en la necesidad de intervenir, disolviendo la manifestación y deteniendo a dos personas. Fabra.

TODAVIA NO HAN DETENIDO MAS QUE A OCHO

BERLIN, 14.—En total han sido detenidos en Moscú once alemanes, ciudadanos del Reich.—Fabra.

LAS INTRIGAS DE MUSSOLINI

UN VIAJE A TRIPOLI PORQUE ABISINIA SEA ITALIANA

TRIPOLI, 14.—Se asegura que Mussolini irá a Libia en enero próximo para visitar la Feria de Trípoli en la que estará representada Abisinia, que participará por primera vez en un certamen internacional.—Fabra.

EL REGENTE DE HUNGRIA Y EL REY DE ITALIA

ROMA, 14.—El regente de Hungría, almirante Horthy llegará a esta capital el día 24 y será alojado en Palacio como huésped del rey del Italia.

presenciará un desfile militar y una revista naval, en Nápoles.—Fabra.

LA PRENSA Y LA POLITICA INTERNACIONAL DE MUSSOLINI

BUCAREST, 14.—La Prensa rumana reacciona hoy contra las decisiones de la conferencia tripartita relativas al rearme de Hungría.

El «Universa» dice: «La pequeña Entente no encontró en Ginebra suficiente apoyo cuando intentó conseguir el respeto de las obligaciones internacionales y por eso nos encontramos ahora ante hechos consumados a los que se quiere dar valor jurídico. La Pequeña Entente

LAS ILUSIONES DE LA PAZ

La Sociedad de Naciones prepara una reunión en Washington

GINEBRA, 13.—Atendiendo a una invitación del Gobierno de los Estados Unidos, el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, ha acordado que la comisión tripartita de la industria textil, se reúna en Washington en abril de 1937.—Fabra.

OTRA EXPOSICION EN PARIS EN 1937

GINEBRA, 13.—La Sociedad de Naciones que forma parte de la Exposición Internacional de París de 1937, una Exposición de la «Casa Rural», organizada por la Sección de Higiene de la S. de N.—Fabra.

POR LAS LINEAS DE FUEGO

EL DIA DE AYER SE DISTINGUIÓ POR UNA GRAN CALMA EN TODOS LOS FRENTE DE GUERRA, EXCEPTUANDO LOS DE MADRID, DONDE SIGUIÓ PRESIONANDO EL ENEMIGO CON VIOLENCIA Y FUE RECHAZADO VICTORIOSAMENTE POR NUESTRAS TROPAS

ALGUNA ACTIVIDAD EN LOS FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 14.—El comunicado del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice: «Sector de Huesca.—Troteo en las primeras líneas y fuego de cañón en la zona de Tardienta, que han sido contestados y contrabatiados eficazmente.

Sector de Bujaraloz.—Se ha realizado un reconocimiento ofensivo, internándose nuestras patrullas en la zona enemiga, tiroteándose con núcleos facciosos y regresando sin novedad.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

DUELO DE ARTILLERIA EN TARDIENTA

BARCELONA, 14.—El comunicado del cuartel general del sector Norte de Aragón facilitado esta madrugada, dice así:

«La artillería enemiga inició un duelo en el sector de Tardienta,

siendo acallada prontamente por el fuego de nuestras baterías. Se han presentado numerosos fugitivos de la parte de Zuera. En el resto del frente, sin novedad.—Febus.

CALMA EN LOS FRENTE ASTURIANOS

GIJÓN, 15.—Continúa la calma en los frentes asturianos. El parte de la Comandancia dice textualmente: «Sin novedad en todos los sectores». Así pudimos comprobarlo en nuestra visita a los frentes, en los que apenas oímos algún tiro suelto. En los campamentos, la animación, sobre todo a las horas de la comida, es lo único que nos hace recordar que estamos en plena guerra. Los muchachos apenas tienen que contarnos detalles de la pelea, con los que suelen abrumarnos en otras ocasiones.

y en el Escamplero nos dicen que se pasan el día sin disparar un arma. Un grupo de milicianos llegaron a un campo sembrado de patatas enclavado en las faldas mismas de las trincheras del enemigo y pudieron hacer una provechosa recolección, cargando más de cien kilos, que trasladaron a su base, sin ser hostilizados, a pesar de que la operación fué presenciada por los rebeldes.

En todos los sectores de la parte occidental hubo también calma, así como en los frentes que circundan a la población.

De madrugada ha habido una pequeña escaramuza en la parte de Colloto, que nada hizo variar las cosas y apenas trastornó la calma

a que estamos acostumbrados. El enemigo pretendió rectificar algunas posiciones, atacando nuestro frente de Santa Ana de Abuli. Los milicianos que están desosusos de entrar en combate, no esperaron a que el enemigo continuara en su agresión, y saltando las trincheras llegaron muy cerca de los facciosos, a los que hicieron retroceder mediante el empleo de bombas de mano. Los rebeldes dejaron cuatro cadáveres y abandonaron un fusil ametrallador, tres fusiles y una mochila repleta de bombas Laffite.

Después de este pequeño incidente, volvieron las cosas a su cauce natural.

La impresión de la jornada es, pues, como la de días anteriores, de completa tranquilidad.

Al atardecer y aprovechando la tranquilidad del día, pasaron a nuestras posiciones de Soto del Barco, 21 vecinos procedentes de San Esteban de Pravia, que hicieron el recorrido en lancha, atravesando el río Nalón.—Febus.

CALMA TAMBIEN EN LOS FRENTE VASCOS, EXCEPTO EN ELGUETA QUE HA SIDO BOMBARDEADA POR EL ENEMIGO

BILBAO, 15.—La jornada de hoy en los frentes vascos ha transcurrido con relativa tranquilidad en la mayoría de ellos. Únicamente en el sector de Elgueta la Artillería facciosa ha bombardeado la plaza, causando algunos pequeños desperfectos en varios edificios, entre ellos el de la Caja de Ahorros, pero sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales. El bombardeo de los facciosos ha durado aproximadamente un par de horas.

En el sector de Ochandiano un soldado perteneciente al regimiento de Bailén, natural de Bilbao y apellido Gómez Fernández, se ha pasado a nuestras filas en el ama-

necer de hoy.

Durante toda la noche, el soldado ha sido perseguido por los facciosos, que le hicieron gran número de disparos, teniendo la fortuna de que ninguno de ellos le alcanzara y llegando, después de una verdadera odisea, hasta las posiciones ocupadas por nuestras tropas.

En los demás sectores del frente vasco, no ha ocurrido nada destacable, transcurriendo la jornada de hoy, como decimos, con bastante tranquilidad.—Febus.

PARTE DE MARINA Y AIRE DE LAS NUEVE DE LA NOCHE

EL BOMBARDEO DE AYER PRETENDIENDO SEMBRAR EL TERROR EN NUESTRA RETAGUARDIA, DESTACA NOTABLEMENTE LA DIFERENCIA DE PROCEDIMIENTOS EMPLEADOS POR NUESTROS AVIONES

De nuevo, aviones enemigos bombardearon hoy, con saña salvaje, barrios madrileños alejados de las zonas de combate, bajo el afán, malogrado por la heroica serenidad de nuestro pueblo, de sembrar el terror en la población civil, a costa de la muerte de mujeres, ancianos y niños, ajenos a toda actividad bélica.

La aviación leal, por el contrario, sigue dedicándose de modo exclusivo a objetivos militares. Ello no quiere decir que estén fuera de su alcance actuaciones semejantes a las que de manera criminal se dedican los aeroplanos rebeldes. Los medios actuales de nuestras fuerzas aéreas permiten a éstas bombardear con toda holgura ciudades en poder de los rebeldes, y así lo prueban las recientes excursiones a sitios muy distantes de sus bases, pero limitándose a una acción combativa contra los aeródromos y absteniéndose de toda agresión a las zonas urbanas. Este proceder, como se ha visto hoy otra vez en Madrid, no es correspondido por los facciosos, quienes se obstinan en remarcar bestialmente la guerra civil, colmándola de horrores.

LA GUERRA EN EL CINTURON DE MADRID

CONTINUA SIENDO GRAVE LA SITUACION, PERO LA ENTEREZA HEROICA, LA TENACIDAD Y GALLARDIA DE NUESTRA BRAVA GENTE MANTIENE EN SU PODER CON DIGNIDAD EL TERRENO Y HACE FRENTE A TODOS LOS PELIGROS

La magnanimidad de un mortero nos privó el viernes de hacer información. Una misión a Aranjuez.—Alas del pueblo.—Una buena noticia en la retaguardia. A Aranjuez otra vez.—La noche del sábado.—La gesta épica de «el Portugués.»

Bombas y morteros.—Otra jornada de prueba

Como de costumbre, emprendimos el viernes, muy de mañana, el recorrido de los frentes múltiples de este sector, que se extienden en la parte Sur de Madrid, ávidos de recoger la huella de los hechos últimos dirimidos. Otras ocupaciones, necesarias e incontestables, impidieron que realizásemos en la tarde del jueves ese cometido. Esperábamos encontrar sorpresas y sucesos gratos, cuya índole y transcendencia, viésemos a reafirmar el volumen de garantías que el coraje tesonero de nuestras bravas Milicias, diera al pueblo de Madrid, cuando este puso en sus manos la empresa ardua de la victoria. Anhelos y convicciones nos llevaban con ansiedad hacia la tierra gloriosa, donde, con fuego y sangre, se dirime y ventila el pleito de esta dura guerra. A nuestros oídos llegaba el eco de la terrible lucha. El combate cruento, rompió el silencio ya a media noche, y el día surgía entre la bruma envuelto del horrendo drama. La jornada prometía ser agitada. La Artillería irrumpía, tenedora y mortífera, con un terrible duelo. Verdaderos vórtices de metralla se cambiaban entre las fuerzas rivales, a la eclosión dantesca que lanzaban las explosiones. La

Puerta de Toledo era el campo hostilizado. Aquella tierra crujía en el espasmo lígubre de una conmoción infernal.

La amplia calle aparecía desierta. En dirección a Madrid, volando a muy poca altura, atravesaron el puente los trimotores. A la altura de las Pirámides, empezaron a descargar. Toda la gente nuestra, a excepción de cuantos sirven los antiáereos, se guardó donde pudo. Aquellos s bracos muchachos, impretritos e inconvencionales, hacían fuego sobre las naves negras. El bramido de las bombas era terrible. Todo el subsuelo temblaba. Pero nada a ellos les conmovió. Irreducibles y rígidos, titanes de hoy, que amanoran el esfuerzo de Anteo, continuaron lanzado al aire, sobre las moles malditas enviadas al fascismo por Alemania, el coraje de su cañón. Varias vueltas dieron los aparatos esquivando la puntería, intentando apiastar al héroe. Pero el genio, sereno y rígido que la heroicidad alza en los hombres, no se rompía. Un artillero, un hombre, acababa de señalar a las naves corrasas del enemigo, el camino de la derrota. Un Junker fué alcanzado por el arco del proyectil. El aparato ardiendo, se alejó a toda prisa, buscando tierra donde posar. Momentos únicos fueron éstos. La tragedia y el heroísmo, la gloria y el peligro, se revolcaban juntos en el érebo de aquel terreno, en la promiscuidad singular de un minuto espasmosamente bárbaro, soberano, tenebroso y magnífico. La vida y la muerte surgían bruscas sobre la emoción de aquellas piedras, con la rápida sencillez de una vibración, sin ninguna solución de continuidad. Allí, en la esquina, a muy pocos pasos, el feroz estampido de un proyectil, hizo caer a un hombre rodando. La cabeza no parecía. Antes de entrar en el puente llovían sobre la calle las granadas de los morteros. A la misma hora, se combatía en el aire, sobre las casas de Madrid. Nuestras alas—tan heroicas—, las botellas de nuestras naves los aviones del pueblo, presionaron hacia a los cazas que colgaban a los trimotores. En la pelea épica intervino agrupado en las calles y en las azoteas, el entusiasmo álgido, la profunda vibración de todo Madrid. A cada aparato desplazado por la acometida de los nuestros, se acompañaba un clamor repleto de alegría y una ráfa-

ga de emoción, que el pueblo transmitía en raudales de vitores, en ofrendas de admiración y profunda gratitud a nuestros bravos admiradores.

Y cuando ya nosotros íbamos a proseguir nuestra ruta, y pensábamos en repasar el puente, el poder magnánimo de un mortero tuvo a stenta gentileza de romperse el radiador. Este pequeño accidente nos devolvió a Madrid. Y a la redacción nos dirigimos a exponer los términos y pequeña magnitud del percance. Quedábamos, de momento, sin Ford. ¿Y donde ir sin coche?

Sin embargo, todo tiene arreglo. El compañero director de nuestro diario CNT, nos expuso la necesidad de salir para Aranjuez. Una misión especial, así lo requería.

—Pero, si no tengo coche...

—Abajo hay coches. Lévatelo uno. Y el halago magnánimo del mortero, nos depuró la delicia de ver la cerca, de nuevo, los frontales de Aranjuez y las verdes aguas del Tago. El otoño pone el campo desolado y triste. Cerros abruptos y campañas sin égloga. La tierra, retaca y áspera, tiene el frío de una maldición.

La estrecha carretera, pasa serpenteando sobre la falda suave de esa sinuosidad que cobija al pueblo de Chinchón. Llevamos el mandato de hacer una rápida información para el número del periódico que ha de aparecer aquella tarde. Es la hora meridiana, cuando conseguimos salir del Puente de Vallecas. A la una y media estábamos en Aranjuez. Tenemos el corto tiempo tasado. A las tres y media habremos de encontrarnos en la redacción. Nuestra primera impresión fué bastante desagradable. Se esperaban operaciones en determinado sector, cuyo curso y desarrollo no podíamos presenciar, por falta de tiempo. Fué por esto que se nos confió la misión de inquirir detalles en Aranjuez, y hacer urgente el regreso. «Allí hallarás a Durruti—se nos había dicho—; entérate con él y regresa en seguida». Pero Durruti no estaba en Aranjuez. ¿Qué hacer? ¡Dirigirnos a X, pueblo indicado para empezar las operaciones! Imposible. Ello sería tanto como no llegar a Madrid a la hora que era necesario llegar.

Después de buscar la solución que nos desahogara un frugal bocadillo en torno de una mesa, servida

da y ocupada por una docena de compañeros y amigos, nos encontramos, cuando llegó un compañero a sacarnos de la incómoda y compleja perplejidad. Venía del lugar indicado para realizar las operaciones. Las noticias que trata no podían ser más satisfactorias. Avances magníficos; bajas innumerables; piezas de artillería y demás botín conquistado. Y hasta dos pueblos, de importancia singular en la esfera de la estrategia, habían caído en nuestro poder. La alegría por las gratas nuevas, fué en todos formidable. Rápidamente tornamos a Madrid, y a las tres y media—la hora convenida—estábamos en la redacción.

En cuanto a los frentes del Sur de Madrid, sigue la gravedad y el peligro. Hay que decirlo así. Es la hora de arengar al pueblo al combate. Pero poniéndole por delante la verdad pristina y desnuda; la verdad siempre por delante para que multiplique su coraje, para que multiplique su esfuerzo; toda la verdad.

La gran batalla empeñada continúa en pie. El día y la noche del sábado fueron encontrados y duros.

El enemigo acentuó su presión por distintos lugares de este sector, intentando abrir una brecha. Empeño inútil. La bravura de nuestra gente supo mantenerle a raya, y en algunos sitios le arrolló. Un caso hubo donde cuatro tanques hubieron de retroceder, ante el fuego y el denuevo bravo y épico de nuestras milicias.

Es digna de mención la gesta de un hombre, cuyo nombre ignoramos, conocido en la columna «Margarita Nelken» por «El portugués». Este muchacho, émulo de Antonio Coll, cuando más reñida era la contienda ayer en el Barrio de Usera, y amagaba sobre nuestras líneas un peligro grave, acometió al enemigo resueltamente con bombas de mano, derribando a varios facciosos y obligando a otros a retroceder.

El día de hoy es durísimo también. La jornada promete ser de prueba.

Hacia la Casa de Campo se combate con encarnizamiento, habiéndonos visto, durante media hora, en medio de una verdadera lluvia de bombas, bombas de aviación y morteros. Esto nos da una prueba de que hoy va a ser movida y aspera la jornada.

Elias GARCIA

SEGORBE ENVIA VEINTICINCO CAMIONES DE VIVERES Y SE LLEVA, DE PASO, CUATROCIENTOS CINCUENTA NIÑOS

«La Casa de Valencia» ha recibido un convoy de viveres procedente de la generosidad del pueblo de Nules (Castellón), que han sido repartidos entre las columnas que operan en los frentes. La «Casa de Valencia» testimonia su más profundo agradecimiento al pueblo de Nules, que tantas muestras de desinterés viene dando desde el primer día en la lucha contra el fascismo.

«Organizado por la C. N. T., Izquierda Republicana y demás Partidos del Frente popular de Segorbe y su comarca, ayer ha recibido la «Casa de Valencia», de Madrid un importantísimo convoy de veinticinco camiones de viveres que desinteresadamente han ofrecido aquellos entusiastas elementos. Esos viveres, producto de la generosidad de Segorbe y su comarca han sido repartidos entre los hospitales de Sangre, columnas que operan en los frentes y Comité Central de Abastos. De regreso se han llevado cua-

trocientos cincuenta pioneros, para darles cobijo entre los diversos pueblos de aquella comarca, donde serán atendidos como en sus propias casas, sin que en ningún momento puedan los niños sentir la falta del calor del hogar. La «Casa de Valencia», en nombre de todos los combatientes envía a Segorbe y a su comarca, su más cordial reconocimiento.



Tren sanitario cedido espontáneamente por el Consejo Obrero del Metropolitano de Madrid a la Comisión Nacional de Sanidad del S. R. I. para la rápida evacuación de heridos. (Foto Galán.)

CONTRA LOS COBARDES

El Comité del Sindicato Nacional de Empleados de Previsión, ha tomado el acuerdo de que sean baja en el Sindicato los individuos que abandonaron Madrid el día 7 de noviembre, sin motivo justificado, y solicitar del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, la separación absoluta de todos los cargos, empleos y derechos, relacionados con el ejercicio activo que tenían en sus respectivos puestos en el Instituto Nacional de Previsión.

INFORMACION GENERAL

EL PRESIDENTE, LUEGO DE VISITAR LOS FRENTES DEL CENTRO, RETORNA A LA CAPITAL LEVANTINA.-RUSIA ORGANIZA UNA EMISION DE RADIO DEDICADA A ESPAÑA.- EL CORONEL VILLALBA TOMA OTRA VEZ EL MANDO DE SUS TROPAS

EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO VISITA LOS FRENTES DEL TAJO

VALENCIA.—El presidente del Consejo llegó esta mañana a Valencia acompañado de los ministros de Estado y Obras Públicas, des-

pues de recorrer diversos frentes del sector del Tajo. El jefe del Gobierno convocó para esta tarde a los ministros a una reunión en el despacho

EL QUE NO TIENE CULPA ES SIEMPRE ABSUELTO POR EL TRIBUNAL POPULAR

BARCELONA.—A las tres menos cuarto de esta madrugada ha terminado la vista de la causa contra el teniente coronel y oficiales del regimiento de Alcántara. Después de los informes, el Tribunal ha dictado sentencia condenando a muerte al teniente coronel Jacobo Rolán, capitán Faustino Pulido, teniente Juan José Espriu, alférez Emilio Alonso y al teniente de complemento José María Sentmenat; a veinte años de reclusión al alférez Manuel Gotarrodona. Se absuelve a Miguel Amaya y Angel Reio.—Febus.

FUSILAMIENTOS

BARCELONA.—Esta mañana han sido fusilados los paisanos Emilio Solano, Ismael Gálvez y José Perpiñá, condenados a muerte por el Tribunal popular.—Febus.

BARCELONA.—A mediodía el consejero de Seguridad Interior recibió a los periodistas y les dijo que en representación del Consejo de la Generalidad marcha a Valencia para asistir al acto de dar el nombre de la Generalidad a una plaza de la capital levantina. Regresará el lunes.

LOS QUE ASISTIRAN AL HOMENAJE DE VALENCIA A LA GENERALIDAD

VALENCIA.—Para esta tarde a las cinco son esperados en Valencia la Banda Municipal de Barcelona y el Orfeón Graciense, que vienen al homenaje que mañana tributa Valencia a Cataluña.—Febus.

de dos mil pesetas y a devolver la cantidad que cobró indebidamente a la Generalidad. También se procede a la incautación de los lingotes de oro.—Febus.

OTRO DETENIDO

BARCELONA.—La Policía ha detenido a José Bargalló, de cuarenta y un años, quien manifestó que pertenecía a la columna «Maestros Companys», cosa que no era cierta. Al ser detenido le fueron ocupadas joyas, cuya procedencia no ha podido justificarse.—Febus.

TODAVIA QUEDAN FALANGISTAS

BARCELONA.—En los calabozos de la Comisaría de Orden Público han ingresado Rafael González, Enrique Tamburini, Domingo Berenguer, Ricardo y Jaime Ferrer, que pertenecían a Falange Española.—Febus.

SIGUEN LAS CONDENAS CONTRA LOS ELEMENTOS FACCIOSOS

LERIDA, 14.—Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa instruida por los sucesos de julio último. Fueron condenados a muerte Ramón Felipe Galicia, ex director del Montepío de la Caja de Ahorros de Lérida; el ex capitán retirado Miguel Puertas Enrich; el canónigo Crescencio Esforzado Olive-

ra, y Jaime Rubio Menach. Y a treinta años de reclusión, a José Pradeira Troipino, contratista de carreteras; José Agelet Saratibar, ex juez municipal de Lérida, fue condenado a cinco años de prisión y a la confiscación de sus bienes.—Febus.

MEDIDAS DE GARANTIA PARA LOS PRODUCTORES.— LAS ARMAS, AL FRENTE

VALENCIA.—Con ocasión de una protesta de modestos campesinos productores de arroz, motivada por retenciones arbitrarias de mercancías en los caminos, el gobernador ha manifestado que está dispuesto a tomar energéticas medidas en defensa de la producción arrocera. El asunto es objeto también de estudio por parte del Consejo de Economía de Valencia.

que los arsenales de armamento que existen en algunos pueblos son contraproducentes, toda vez que las armas hacen falta en los frentes.—Febus.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS ESTA OTRA VEZ EN VALENCIA

VALENCIA, 14 (4:30 t.).—Ha regresado de Madrid el ministro de Obras Públicas.—Febus

LAS RIQUEZAS QUE SE HAN RECOGIDO POR LOS AGENTES DE ORDEN PUBLICO Y MILICIAS ANTIFASCISTAS

Esta tarde, por la Comisaría General de Orden Público, se ha entregado a la Generalidad un saco con treinta kilos de plata en objetos diversos; otro, también con objetos de plata, con un peso de treinta y cuatro kilos; acciones de empresas públicas y privadas por un total de dos millones y medio de pesetas nominales; once relojes de oro, la mayoría con pedrería, y dos sacos más con objetos de bastante valor.—Febus.

del regimiento de caballería de Montesa, que participaron en el movimiento subversivo.—Febus.

OTRO FASCISTA DETENIDO

BARCELONA.—Unos agentes de la brigada antifascista detuvieron a Enrique Paló, al que ocuparon emblemas monárquicos, retratos de los generales facciosos y periódicos fascistas editados en Palma de Mallorca, de donde procedía el detenido, que ha sido puesto a la disposición del Tribunal popular.—Febus.

SIGUEN LAS CAUSAS Y LAS PENAS CAPITALES

BARCELONA.—Ante el Tribunal número 1 se ha visto la causa seguida contra Juan Casas, que ha sido condenado a la última pena. El martes se verá en la Audiencia el juicio seguido contra varios je-

LOS QUE VISITAN AL MINISTRO DE PROPAGANDA.—EL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGON

VALENCIA.—El ministro de Propaganda, Carlos Espá, recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que en aquellos momentos recibía noticias de la llegada de los marinos rusos a Cullera, como término de la excursión con que Valencia ha obsequiado a los bravos marinos soviéticos.

También dió cuenta el ministro de haber recibido la visita del prestigioso profesor Víctor Patch, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, y uno de los amigos más sinceros y activos que trabajan en favor de la España libre y democrática.

Esta mañana llegó el Consejo de Defensa de Aragón para hablar con el Gobierno de asuntos importantes para el frente de Aragón.—Febus.

UN CONCIERTO EN HONOR DE VALENCIA

VALENCIA.—En el teatro Apolo se celebró un festival en el que actuó la Banda Municipal de Barcelona y los coros catalanes. El acto ha sido en homenaje a Valencia. Asistieron las autoridades de esta capital y representaciones de las de Barcelona.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

GIL ROBLES, MINISTRO DE LA GUERRA DE ESPAÑA, PUSO A DISPOSICION DE ALEMANIA LOS PUERTOS ESPAÑOLES MARCH, SANJURJO Y GIL CONTRATARON LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CON EL DICTADOR ALEMAN

La Revista «Current History», de Norteamérica ha publicado recientemente un artículo del escritor alemán, Ludwig Lore, que reside en Estados Unidos desde 1904—y que no comparte, precisamente, las teorías «gloriosas» de Hitler—donde se ponen al descubierto de una manera clara e incontrovertible los tratos del dictador alemán, representado por Canarias, con los reaccionarios españoles que han preparado la sublevación fascista.

El nombre del pirata Juan March se destaca en primer término.

Por creerlo de interés para nuestros lectores reproducimos del artículo todo lo que se refiere a la génesis de los acontecimientos actuales, haciéndoles gracia, por estar en el conocimiento de todos, de cuanto se refiere a la ayuda que actualmente presta Alemania al fascio español.

«Cuando los generales españoles en rebeldía iniciaron su ofensiva contra el Gobierno de coalición izquierdista, el 18 de julio, era general la impresión que hacía suponer que las fuerzas leales acabarían rápidamente con el Ejército sublevado. No se sabía aún entonces que la mayor parte del Ejército regular y la Guardia civil se había pasado al campo faccioso y que Francisco Franco, el jefe rebelde, había arrastrado a todo el Tercio, al igual que las tropas regulares del Marruecos español, hacia su lado.

A medida que la rebelión se extendía ya no podía ocultarse el alcance de la oposición fascista; pero no parecía posible todavía que los rebeldes se hallasen en posición de obtener los medios para llevar a cabo su ambicioso proyecto, pues el Gobierno tenía en su poder las fábricas de armamento de la nación y todas las reservas de oro. Al mismo tiempo, la opinión se manifestó casi unánime contra la sublevación.

Antes de que pasase la primera semana se puso de manifiesto, sin embargo, la trágica realidad de que tanto el Gobierno como sus simpatizantes habían hecho cálculos que ignoraban por completo los recursos del enemigo. Cada día estaba más en evidencia el hecho de que los Gobiernos fascistas

no sólo prestaban ayuda y acomodo a la causa rebelde, sino que habían alentado y dirigido su provocación.

EL GERMAN MONARQUICO

El interés de Alemania en los asuntos españoles no es de fecha reciente. Durante la Gran Guerra, el entonces rey Alfonso no ocultaba sus simpatías hacia las potencias centrales. Esta simpatía tuvo una expresión real cuando el crucero alemán «Dresden» se escapó de la destrucción en la batalla de las islas Falkland (Malvinas) y huyó hacia aguas chilenas. Se internó su tripulación; pero uno de sus oficiales, el teniente Canarias, se escapó del campamento y fue nombrado agregado naval de Alemania en Madrid, donde manióbró con tanta habilidad, que logró que se creasen bases de operación para la flota de submarinos alemanes en

varios puertos de la costa española y en las islas Baleares.

Los servicios de Canarias adquirieron mucho más valor en los años que siguieron a la guerra, cuando sus relaciones con el Gobierno español fueron de una ayuda valiosísima para el Reich, que se armaba secretamente. Desde 1922 hasta 1933, hizo innumerables visitas a España para la división naval de la Reichswehr—Ejército alemán de defensa—, los astilleros Echevarrieta, el gran centro de construcciones navales español, construyeron varios submarinos, que fueron pagados con el fondo secreto «Black»—negro—que el Gobierno mantenía para esos fines.

EL PIRATA MALLORQUIN

Gracias a los esfuerzos de Canarias, quien negociaba con el Gobier-



Este camarada del regimiento de Uribarri, después de estar copado por los moros, no sólo pudo salirse en retirada matando ocho moros, sino que salvó la vida a una joven que los moros secuestraron. (Foto Corella.)

EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE EN EL SECTOR SUR DE MADRID NUESTRAS FUERZAS HAN REALIZADO AVANCES QUE DOMINAN LAS POSICIONES ENEMIGAS

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Madrid, el enemigo ha presionado con alguna intensidad por la zona del puente de los Franceses, en donde han sido rechazados dos ataques. La línea mantenida por nuestras tropas no ha sufrido variación sensible en todo su desarrollo.

En el sector Sur las fuerzas de la República han avanzado esta mañana desde sus bases de partida, llegando a dominar con su fuego de Artillería e Infantería las posiciones enemigas del Cerro de los Angeles, lográndose totalmente los objetivos señalados por el Mando para la jornada de hoy.

ES RECHAZADO UN ATAQUE ENEMIGO SOBRE EL PUENTE DE LOS FRANCESES

El enemigo atacó fuertemente por el sector del puente de los Franceses, siendo rechazado.

Se han señalado algunas concentraciones enemigas en algunos puntos del frente.

No hay ninguna otra novedad importante que consignar.

no español, se restablecieron las viejas bases de submarinos y se añadieron a éstas algunas más. Con Juan March, el financiero de la rebelión de Franco, Canarias sostuvo relaciones mutuamente provechosas durante la guerra y después. Durante la guerra aquél aseguraba marinos mercantes aliados contra el ataque de los submarinos alemanes, para quienes, a cambio de una cantidad conveniente, obtenía salvoconductos del inescrupuloso Canarias. En otras ocasiones hacía entrega de los transportes que nada podían sospechar a los submarinos alemanes al revelar al espionaje naval alemán la ruta y fecha de salida.

Estas relaciones continuaron, con rendimiento satisfactorio para ambas partes, hasta el momento mismo de estallar la rebelión, el 18 de julio. Hay pruebas de que Canarias confirió con March, Mola y Gil Robles, en suelo español, en junio de 1936. Es probable que entonces se ultimasen las últimas disposiciones que garantizarían el apoyo alemán. El Gobierno del Frente Popular español estaba demasiado atareado con graves problemas internos, y prestó escasa atención a Canarias y a sus actividades. Más tarde descubrió que Canarias, quien ha llegado desde entonces a ser almirante de la Marina de guerra alemana, había llevado a cabo un acuerdo definitivo, hacia más de un año, con Gil Robles, en el Ministerio español de la Guerra, mediante el cual España se obligaba a poner sus puertos a disposición de los submarinos alemanes.

SANJURJO EN ALEMANIA

El día 31 de julio el mundo supo por vez primera que Alemania enviaba armas al Ejército rebelde. El día anterior, un buque alemán de excursión había salido del puerto de Hamburgo. No había pasajeros a bordo; en vez de éstos, llevaba dieciocho grandes aviones de bombardeo de recentísima cons-

trucción y un grupo de oficiales del Ejército nazi. El buque ancló en Emden, donde tomó carbón y una gran carga de bombas y munición para artillería y ametralladora de los talleres de Krupp en Essen. Otros vapores salieron igualmente cargados de distintos puerros alemanes. El 6 de agosto, por ejemplo, el vapor «Monte Sarmiento», uno de los de la flota de excursiones de día fuerza por medio del placer, estaba dispuesto para salir del puerto de Hamburgo con su carga regular de «buenos» trabajadores nazis. En el último minuto se ordenó a los pasajeros que abandonasen el buque. Al día siguiente partía para Lisboa con catorce aviones y un gran cargamento de cañones antiaviones, al igual que otros elementos bélicos. En vez de pasajeros, el buque llevaba doscientos cincuenta instructores y pilotos juntos con la tripulación ordinaria. Cualquiera que lea los periódicos puede añadir a éstos otros ejemplos.

Los primeros acuerdos con el Gobierno alemán fueron negociados por el general Sanjurjo, que perdió la vida en los primeros días de la guerra civil en un accidente de aviación. Había sido el organizador del alzamiento monárquico de 1932 y estaba destinado a desempeñar un papel importante en el nuevo régimen. En febrero, y nuevamente en marzo de 1936, había visitado a Hitler y regresado a Madrid en compañía del citado Canarias. Antes de regresar había acompañado a Canarias y al agregado militar español en Berlín en una visita a varias fábricas de armamentos y había hecho grandes pedidos de material de guerra de todas clases. Se sabe también que el general Franco tenía una cuenta activa con el Banco Hamburgués para Sudamérica. Canarias fue a España con Sanjurjo, donde los pedidos fueron firmados por Gil Robles, como político, y por March, como financiero.

LOS MINISTROS SE REUNEN, PERO NO SE CELEBRA CONSEJO

VALENCIA.—A las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la presidencia para celebrar Consejo. El primero en llegar fue el señor Ayguadé y a continuación lo hicieron los de Comunicaciones, Propaganda, Trabajo, Gobernación, Agricultura, Instrucción Pública, Hacienda, Industria y Comercio, Marina y Aire y Obras Públicas.

El Consejo estaba convocado para las cinco y media.

Hasta las siete no llegó a Valencia, en avión, el presidente del Consejo, a quien acompañaba el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

Cuando los ministros dieron por terminada la reunión, no hicieron

declaraciones a los periodistas. El ministro de Instrucción Pública dijo que no se había celebrado el Consejo y que probablemente tendrá lugar el lunes.

La reunión sirvió para que el señor Largo Caballero diera cuenta de sus visitas a los frentes de Madrid, y les informara del magnífico combate aéreo habido el viernes en la capital.

También dijo el presidente que el espíritu de las tropas es magnífico y que todas las órdenes del Mando se cumplen, con lentitud, pero con seguridad.

No asistieron a la reunión los ministros de Justicia y Sanidad, que se encuentran en Madrid.—Febus.



LAS IDEAS Y LOS HECHOS

CATALUÑA, BALUARTE DE LA REVOLUCION

Carlos Roselli, profesor de Economía de la Universidad de Génova, afirma: «No soy anarquista, pero creo un deber de justicia ilustrar a la opinión sobre las características del anarquismo catalán, presentado con demasiada frecuencia como fuerza puramente crítica y destructora, cuando no señaladamente criminal»

Extractamos de un artículo que inserta «Giustizia e Libertà», con la firma de Carlo Roselli, profesor de Economía de la Universidad de Génova, antiguo colaborador de la Revista «Crítica Social», que ha sido procesado varias veces y condenado a tres años de trabajos forzados sufridos en Italia y que actualmente manda la sección Italiana de la columna de Ascaso, en cuya misión cayó herido el 28 de agosto, en el frente de Huesca.

Cataluña tiene hoy en sus manos el destino de España entera. El pesimismo que domina en muchos ambientes amigos, me parece injustificado o exagerado. Si Madrid está cercado y el Sur está, en buena parte, en manos de los rebeldes, todo el litoral mediterráneo, todo Cataluña son entusiásticamente antifascistas. Cataluña, por sí sola, significa el 24 por 100 de la población, la mitad de la riqueza y las tres cuartas partes de la industria y del comercio españoles.

Cataluña sostiene un ejército que está sobre Zaragoza, la principal plaza fuerte española, y en sólo tres meses ha sabido sustituir el viejo orden derribado por un nuevo orden social, por mérito principalmente de los anarquistas, que han revelado un notable sentido de medida, de realismo y de organización. Barcelona tiene hoy una fisonomía normal. Todos los servicios públicos, todos los espectáculos, funcionan regularmente. El tono de la vida es serio. En las oficinas públicas hierve intensa la vida de una revolución efectiva y constructiva.

Cataluña es el país donde todas las fuerzas revolucionarias se han unido sobre un concreto programa socialista: socialización de las grandes industrias y de los latifundios (con indemnización para las Empresas extranjeras); respeto de la pequeña propiedad y de las pequeñas Empresas; control obrero. Es el programa del Gobierno firmado por todas las Organizaciones sindicalistas, socialistas, de Esquerra y anarquistas.

El sindicalismo anárquico, difamado, desconocido, está revelando grandes virtudes constructivas.

De la imponente de esta movilización industrial, nos hemos dado cuenta los soldados del frente. Salimos con un traje de dril, una camiseta y un par de alpargatas, y estamos en camino de convertirnos en el ejército mejor equipado del Mundo: uniformes de pana, ropas de lana, zapatos, chaquetas de cuero, rancho abundante, variado. ¡Un milagro! Milagro cuyo secreto está en la adhesión del pueblo a la Revolución, en la capacidad de los Sindicatos y de los dirigentes.

No soy anarquista, pero creo un deber de justicia ilustrar a la opinión sobre las características del anarquismo catalán presentado con demasiada frecuencia como fuerza puramente crítica y destructora, cuando no señaladamente criminal.

El anarquismo catalán es una de las grandes corrientes del socialismo occidental. Se enlaza a Bakunin y a Proudhon, a la primera Internacional y ha proclamado siempre la virtud de la organización obrera.

Los comunistas libertarios de Cataluña son voluntaristas, para los cuales el proceso social no es el resultado mecánico del desarrollo de las fuerzas productoras, sino del esfuerzo creador y de la lucha de las masas.

El socialismo marxista parte de la masa, de la colectividad. El comunismo libertario parte del individuo. Quiere personalidades fuertes, conscientes, sociales, que afirmen por todas partes el hecho emancipador. La

revolución debe hacer del hombre el instrumento, la medida, el fin. No acentramiento y regla burocrática, sino libre asociación de hombres libres, federalismo económico y político, libertad activa, positiva, en todas las esferas de la existencia.

Humanismo libertario: he aquí lo que constituye la esencia del anarquismo catalán, que siente pasión por la cultura. Su más grande mártir es un educador, Francisco Ferrer. En Cataluña pululan las revistas y los cenáculos.

Los anarquistas «expropiadores», los Durruti, los Ascaso, los García Oliver, los Jover, al tiempo en que eran tratados de bandidos, fundaban en París una librería editora.

En Cataluña está naciendo una nueva fórmula de democracia social, síntesis teórico-práctica de la experiencia rusa con la herencia de Occidente.

El anarquismo catalán es una fuerza ingenua y fresca, quizá por algunos lados primitiva; pero, precisamente por esto, abierta a lo porvenir. Sus dirigentes no son viejos personajes encartonados y reblandecidos por treinta años de parlamentarismo. Son jóvenes revolucionarios, de treinta a treinta y cinco años, madurados en las cárceles, en los destierros, dotados, como todos los catalanes, de una visión amplia y práctica de la vida. No les embaraza una doctrina meticulosa y estática. Su socialismo se nutre de experiencias y su personalidad es demasiado fuerte para no comprender las férreas exigencias de la guerra y de la revolución.

Refiero un episodio entre tantos: Un célebre anarquista de setenta años fué un día a protestar ante García Oliver, de que los anarquistas hubiesen entrado en el Gobierno catalán, de que «Solidaridad Obrera» pidiese la disciplina y la militarización de las milicias. Después de media hora de coloquio, sale convertido.

¿Cómo explicar el atractivo de García Oliver? Un valor impetuoso, una inteligencia vivamente asimiladora y una memoria férrea; una excepcional capacidad organizadora y animadora. Recuerdo un discurso improvisado por él en el frente, que comenzó evocando el viaje de Ulises y las verdaderas virtudes de la guerra, valor e inteligencia y terminó con una graciosa bendición. Recuerdo también su impasibilidad en la mesa, mientras estallaban alrededor las bombas de los «Capronis».

He estado setenta y cinco días en el frente y en las trincheras con los anarquistas. Los admiro. Los anarquistas catalanes son una de las vanguardias heroicas de la revolución occidental. Ha nacido con ellos un nuevo mundo al que es agradable servir.

Recordaos del 19 y 20 de julio en Barcelona: uno de los mejores generales de España, Goded, había preparado científicamente el asesinato de Cataluña. Cuarenta mil hombres de la guardia ocupaban, por sorpresa, los puntos estratégicos. Barcelona ha caído teóricamente.

Cataluña tiene en sus manos los destinos de España y de la Revolución. En un mes podrá armar 300.000 hombres y vencer.

Se podrán perder todavía batallas, pero se vencerá la guerra. La razón de esta fe es muy sencilla: un mundo nuevo ha brotado, un pueblo entero ha gustado los frutos de la libertad, no sólo en las asociaciones, sino en las fábricas, en los campos, en el frente.

Este pueblo no podrá nunca, jamás, resignarse a la esclavitud.»

UNAS PALABRAS DE ANTONA EN HORTALEZA

Pueblo pintoresco y laborioso de la provincia de Madrid, por cuyos paseos se ven a cada instante multitud de milicianos que charlan y ríen animadamente, descansando de las vicisitudes pasadas durante varios días de constantes combates.

A las siete de la tarde del día de ayer, se celebró una conferencia en la que tomó parte el luchador revolucionario de energía palabra, David Antona, el cual, con unas vibrantes palabras, henchidas de un alto valor revolucionario, supo transmitir a un millar de milicianos de la C. N. T. su entusiasmo y fe en el triunfo de la causa común. Compañero curtido en las luchas sociales, en el crisol del anarquismo ibero, y que en estos momentos transcendentales por que atravesamos de luchas decisivas, sabe llevar al ánimo de los combatientes sus palabras de aliento.

Bajo la presidencia de Santos y tras la presentación del orador por el camarada Venegas, empieza diciendo el peligro que supondría para España entera, la entrada del fascismo en Madrid, y las consecuencias tan terribles que esto llevaría consigo.

A continuación expone que no son estos momentos de discursos, ya que todos vemos la situación, pero aunque no es hora de indicar a las multitudes su conducta, esta está trazada por nosotros mismos, poniendo muy alto el pabellón de la C. N. T.

No vengo a pronunciar tampoco palabras de sectarismo ni de partido y es preferible morir heroicamente en el frente antes que vuelvan a la patria los traidores que la vendieron vilmente.

Explica a los camaradas el infierno capitalista en que vivíamos antes de la guerra, e incita a no retroceder para conseguir la victoria, aunque ésta cueste torrentes de sangre y muchos sacrificios.

Tras la cruz y la espada—continúa hablando—y el capitolio, se esconden hombres canallas e infames que se proponen, en el caso de entrar en la capital de la República, fusilar a cien mil obreros y abusar canalleamente de nuestras compañeras e hijas.

Dice que el traidor Franco, con su canallesco proceder, es acreedor

de los más duros castigos por haber cometido el crimen más grande que registra la Historia, al traer a España a gente exótica para luchar contra los trabajadores y arrebatarles la libertad y sus derechos.

No llevo a explicarme, como ni de qué manera, esos hombres llamados católicos, hablan de un dios que no existe, para después profanar sus iglesias al paso arrollador de los mercenarios y tercios extranjeros.

Cuando se derrama la sangre por la libertad, ni importa tampoco caer, pues defendemos nuestro ideal.

Todos, absolutamente todos—siempre diciendo—, honramos el carnet de la C. N. T. y si en otras naciones llegó a implantarse el fascismo, fué por que allí no existía la Confederación. El proletariado español, es macho, ya que ha sabido demostrarlo suficientemente, y eso no lo sabían los fascistas españoles.

El proletariado de las naciones donde impera el infierno fascista, el yugo de esa bestia criminal e insaciable, viven vergonzosamente, atados codo con codo, sin saber lo que es la libertad.

Las palabras finales del gran luchador anarquista, camarada Antona, son acogidas con vibrantes y energicos vivas a la C. N. T. y a la F. A. I. y la Revolución social.

El laborioso camarada Venegas, dirige unas palabras a los compañeros, en las que dice que debemos imponernos todos los confederados, no una disciplina cuartelaria, sino otra más fraternal, pues los momentos actuales son graves y hay que cumplir las órdenes del mando sin vacilaciones. Recuerda que la C. N. T. tiene dadas pruebas de un gran heroísmo y espíritu combativo en todos los frentes de batalla, habiendo derramado prodigalmente la sangre de sus más queridos militantes en bien de la libertad y del Comunismo libertario.

Las palabras del camarada Venegas, son acogidas con vivas a la Revolución social, entonándose a continuación los himnos revolucionarios «A las barricadas» y «Los hijos del pueblo».

Angel VAZQUEZ

SOBRE LA MARCHA

¡CUIDADO CON LA PIEDAD!

Dijo Nietzsche que se pierde fuerza cuando se compadece. «Con la piedad se aumenta el desperdicio de la fuerza que el sufrimiento ocasiona en la vida». También hubo quien dijo que «cuando los revolucionarios están dominando la situación, todo el feroz enañosamiento que tenían para los enemigos, se va debilitando para dejar paso a la piedad, que es causa, las más de las veces, del fracaso del movimiento».

Evidentemente, la piedad es perjudicial para nuestro movimiento. La piedad es una máscara de los que por divisa tienen la hipocresía. Y es necio pensar que nosotros debemos tener piedad para quienes con nosotros no la tienen ni la tuvieron.

La piedad es un misticismo incapaz de hacer triunfar a quien la emplea. Por eso, quien se propuso triunfar, jamás la puso en práctica. Es una palabra hueca, sin sentido, que se presta a todas las interpretaciones.

Dejarnos arrastrar por este misticismo, es tanto como entregarse al abandono más completo de nuestro destino, ya que nuestro destino no es más ni menos que el que se crea o prepara uno, así como el que se nos impone por las diversas fuerzas que contiene la vida.

La piedad es una ilmosna indecente. Nada más cierto.

Siglo tras siglo, año tras año, día tras día, venimos defendiéndonos de los que con feroz brutalidad nos atacan, nos roban, nos hacen delinquir ante el poder de su fuerza, no moral, sino material, acaparada por lo que nos han ido robando, explotando nuestra ignorancia y aplicándonos la violencia después. Y luego de esta relativa defensa que venimos haciendo con grandes sacrificios, perdiendo a veces la libertad, también relativa, y cayendo bajo el plomo homicida muchos de los nuestros, vamos a hablar ahora de piedad? Cuando tenemos la guerra entablada, jugándonos el

todo por el todo, ¿vamos a hablar de tener piedad con el enemigo? No seamos ingenuos: o vencemos o somos vencidos.

No hay términos medios: no se puede hablar de piedad cuando, como anteriormente decimos, sabemos que ella es motivo de los fracasos.

Una cosa es humanismo y otra cosa es piedad.

El humanismo es lo que nos debe caracterizar y que podremos usar de él con aquel que haya podido ser enemigo indirecto e inconsciente. Pero ¿piedad? No nos sorprendan las lágrimas de cocodrilo. ¡No se nos vaya a encoger el corazón como una esponja!

Acoger en plena revolución social esta clase de sentimientos, es tanto como condenarse a perecer en las garras del enemigo, entregándole el arma que le hablamos quitado.

La piedad pertenece a ese bando de hipocresía sin fin, que forman la caridad, la generosidad y todos los sofismas de la fauna religiosa.

Seamos fuertes y no piadosos. No empleemos esa palabra en la teoría ni en la práctica, porque denigra nuestra dignidad revolucionaria. No nos dejemos sorprender en el momento álgido de nuestro triunfo.

D. ARRIBAS

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS DE MADRID

Antes de tomar esta Junta medidas disciplinarias con los médicos ausentes de Madrid, sin motivo justificado, se ordena a todos los colegiados hagan acto de presencia en las oficinas del Colegio, Esparteros, 9, de 10 a 1 y de 4 a 7 de la tarde, provistos de su carnet durante los días 14 y 15 del actual.

Las organizaciones políticas y sindicales, así como Instituciones sanitarias enviarán una relación del personal médico que preste servicio de guerra en sus hospitales, guarderías, columnas, etc., fuera de la capital.



... Y EL TERCERO: SANTIFICAR LAS FIESTAS

RUSIA ORGANIZA UNA EMISION EXCLUSIVAMENTE PARA ESPAÑA

VALENCIA.—Esta tarde a última hora, el ministro de Propaganda dijo a los periodistas que había recibido un telegrama de nuestro representante en Moscú, señor Pascua, en el que comunica haberse ultimado la organización de una emisión radiofónica interesada por el ministro de Propaganda del Gobierno español como testimonio de la solidaridad que existe entre aquel país y España.

Según el telegrama recibido del señor Pascua, la transmisión ha sido concertada para mañana, domingo, a las nueve de la noche, hora española, y terminará a las once. Los radioescuchas españoles deberán tener en cuenta que las ondas con que radia Moscú, serán 25 y 1.744 metros. A las nueve menos cuarto de la noche, habrá un concierto de prueba. En la emisión

! MADRID ! CUIDEMOS LA RETAGUARDIA

Madrid es indudablemente vanguardia y retaguardia, a la vez del ejército que opera en el sector Centro; pero entiéndase bien, entiéndase bien, que es una retaguardia en el sentido castrense de la palabra y no en el que vulgarmente se viene empleando. Así pues, Madrid constituye o debe constituir la parte integrante de las columnas encaminadas a protegerlas y reforzarlas. Y ello significa que Madrid no debiera a estas horas albergar la enorme cantidad de impedimenta que significan los niños, las mujeres y los hombres que no pueden trabajar en asuntos de guerra y los enfermos y heridos evacuables. En la retaguardia no debe haber más que elementos de combate, factores útiles para la lucha, y entre ellos cuentan, naturalmente, cuantos equipos quirúrgicos sean posibles y necesarios para operar con la mayor rapidez a los heridos evacuados de la primera línea; pero sin retenerlos más que el tiempo necesario para dicho acto quirúrgico, evacuando a su vez a aquellos que su estado lo permita a sitios verdaderamente alejados de la zona de guerra.

Y aún hay más, esa enorme población no útil para fines guerreros necesita alimentarse, y precisamente muchos de ellos niños, y enfermos, alimentarse de la manera más exquisita para lo cual las regiones, que ocupan la zona este de España, vuelcan continuamente sobre Madrid sus productos, distrayendo gran cantidad de trenes y camiones para ese menester. ¿No sería por todo ello lógico que esa población que hoy ocupa Madrid, expuesta a los peligros de la guerra,

y que al mismo tiempo restan elementos a la lucha, se dispersaran por esa región del Levante español en donde se reúnen las dos cualidades necesarias para su alojamiento, seguridad y viveres en abundancia, todo ello sublimado con el espíritu acreedor de dichas regiones?

Quien lleva la dirección de las operaciones sabrá si esta propuesta es o no factible, y sobre todo si es o no conveniente... y a la Junta de Defensa incumbe estudiar sus posibilidades... pero que no se eche en olvido... que no se olvide que Madrid es no sólo el objetivo moral de los fasciosos, sino que en la actualidad es un pueblo, una ciudad enclavada junto al ejército de operaciones en la que existe una enorme concentración de personas inútiles para la lucha, y como tales, innecesarias que ofrecen la doble particularidad de estar expuestas a las contingencias de la guerra, que en lugares relativamente próximos se desarrolle, y de distraer la atención de los que luchan y de elementos de combate necesarios. Los técnicos deben organizar Madrid como lo que en realidad es, como una retaguardia.

F. H. G.

En las puertas de Madrid

YA ESTA EL ENEMIGO VOLVIENDO LA ESPALDA.--HAY QUE ACORRALARLE, HAY QUE DESTROZAR SUS QUEBRANTADAS UNIDADES ANTES QUE BUSQUEN REFUGIO EN PORTUGAL, SU FIEL ALIADA

¡Qué día más hermoso el de ayer!

El sol brillaba más y el cielo, de azul purísimo, limpio, tenía más transparencia... Horizontes dilatados con contornos bien recortados. Allá, a lo lejos, los picachos de la Sierra.

Cuando pasamos por una carretera que estos días estuvo batida por el fuego fascista, somos el cuarto coche que por ella volvió a circular. Los que por espacio de cuatro meses nos ven casi a diario, salen a nuestro encuentro con alegría y con ansia de saber. Ya saben que Madrid ha escrito su página más gloriosa; pero desean conocer detalles de la épica lucha. Damos algunos periódicos. Nuestro diario es acogido como un oráculo. Tienen confianza ciega en él. No ignoran que los que en él escribimos lo hacemos sin galanura, pero con el lenguaje rotundo de la verdad.

Nosotros—¿a qué negarlo?—estamos orgullosos de haber vivido estas horas y de haber tomado parte en la liza. Mi temperamento, algo impetuoso, tiene ocasión para agrandar los episodios y mentir un poquito... Todo hecho en gracia a la buena intención de levantar los ánimos, un poco decaídos en estos días de angustia. Todos temían por la caída de Madrid. Ahora, cuando se convencieron que el indomable empuje del proletariado ibérico tomó a su cargo la liberación de la capital de la República, sus rostros denotan una alegría radiante y vitorean al valiente pueblo que supo derrotar al enemigo a las mismas puertas de la ciudad.

Nos acercamos al sitio donde una de vuestras columnas está operando para acabar de ahuyentar a la morisma de vuestras cercanías. Fuerzas y más fuerzas. En un altozano vemos los restos de un avión italiano. Como recuerdo, cogimos un pedazo de duraluminio. Estaba por enviárselo a Blum, el campeón de la «no intervención».

Nos convencemos de que el enemigo ha comenzado a volver la espalda. Hay que darles por detrás.

Hay que terminar de acorralarlos y no dejar de ellos ni los huesos. El escarmiento debe ser tan grande como su cobarde agresión a un pueblo inerme. La paliza ha de ser tan incommensurable, que de ella se hable en todos los confines del Planeta. No hay que dejarlos acercarse a Portugal. Hay que regar la tierra extremeña con su sangre. Hay que plantar en cada encina una cabeza mercenaria. Hay que procurar llegar a las guaridas donde esconden su encanallamiento los generales traidores, quemarlos y aventar sus cenizas. ¡Vive Dios, que nuestra gesta servirá de ejemplo a quienes todavía dudan!

Ni con Alemania, Italia y Portugal; ni con el Mundo entero que les ayudara, los mal llamados nacionalistas podrán volver a levantarse. Tenemos que barrerlos. Y si los extranjeros no se han enterado todavía a qué saben las tortas madrileñas, que se den una vuelta por la Casa de Campo. Ha quedado abonada para rato. Hay mucho estiércol allí. Estiércol internacional al servicio del bandidaje fascista. Moros y cristianos. Protestantes y católicos.

Acudid, italianos macarrónicos. Venid, alemanes invertidos. Llegad, portugueses «finchados». ¡Aquí se reparte leña!

A los pobres moros no les hago llamamiento. Sé de sobra que no vendrán ni aunque les prometan la Giralda empapelada.

Estamos entrenados en correr hacia atrás. ¡Veréis qué bien se corre hacia adelante!

Ahora, más que nunca, ¡hay que atacar!

Atacar en tromba, en alud, a pulverizar la morralla presidiable que ha tenido la avilantez de intentar sojuzgarnos.

(De nuestro corresponsal de guerra «Nobruzán»)

La generalada quedará en los fastos de nuestra Historia como el punto final de una dinastía de bastardos y soplapitos que creyeron de buena fe en su superioridad de estirpe.

¡Maños españoles!
Con mil vidas no pagabais.

Ni aunque tuvierais tantas vidas como visitantes tuvieron los lechos de vuestras venerables antepasadas.

Pero... dejémonos de execrar. Ahora, a preparar el empuje

definitivo. Más vale un toma que dos te daré.

Agradezco los inmerecidos elogios que me dispensó anteriormente un anónimo compañero al hablar de los corresponsales de guerra de C N T. Pero no soy tan modesto como para conformarme con los galones de sargento, aceptados, como dice, a cambio de la victoria del pueblo. A ese precio, quiero el fajín de general. Por lo pronto, ya tengo el gorro. Me retrataré con esos adminículos y enviaré una

copia a los canallas que huyan allende las fronteras cuando vean de cerca a las tropas del pueblo.

Y, sobre todo, al heroico Mola, si salva la pelleja. La dedicataria sería una cosa así: «Este general, que no sabe de estrategia ni de organizar matanzas de seres inocentes, tiene más «riles» que tú. «Pa» que te empapes.»

Claro que, en acabando que acabemos, tornaré a empuñar el destornillador y los alicates. El generalato, «pa» gato, que decimos los que vivimos en el Puente de Vallecas.

RELACION DE LUCHAS GLORIOSAS DE NUESTRA AVIACION EN LOS ULTIMOS DIAS

Desde el 28 de octubre nuestros héroes del aire han destruido un centenar de aviones alemanes e italianos del enemigo

Queremos ofrecer al pueblo el glorioso comportamiento de nuestra Aviación en muy pocos días. Hemos reproducido sintéticamente los partes oficiales desde el 28 de octubre. ¡Un centenar de aparatos fasciosos destruidos! Las alas republicanas pueden presentar esta magnífica hoja de servicios. Los pájaros negros del fascismo también pueden presentar su balance. Este: el de decenas de ciudadanos, de mujeres y niños asesinados por las bombas que arrojan sobre la población civil.

He aquí la relación de hechos gloriosos:

VENCEREMOS PORQUE LA RAZON Y LA FUERZA ESTAN CON NOSOTROS

¡Soldados del pueblo, luchadores de la libertad! Los Ejércitos fascistas se han acercado hacia el objetivo que, caso de lograrlo, supondría la legalización internacional de su canallesco movimiento; frente a este peligro quedan borradas todas las pequeñas diferencias, tácticas o doctrinales del proletariado. Ahora sólo existe una preocupación y un deseo colectivo. El de organizar la ofensiva para desalojar al enemigo de las puertas de Madrid y perseguirlo hasta las fronteras de Portugal. En las actuales circunstancias, el proletariado está unificado, no sólo en la retaguardia, frente al enemigo común, sino también en la retaguardia, en la tarea de organizar la vida militar, económica y política de España.

Las responsabilidades de los momentos históricos presentes, están compartidas por todos los sectores proletarios antifascistas, y por lo tanto, no debe de haber recelo ni indecisión en la lucha por ninguna de las fuerzas populares que combaten contra el fascismo. Todos tienen que superarse en heroísmo y valor contra el enemigo que acecha el Madrid que supondría el triunfo de su movimiento.

En las condiciones presentes, la indisciplina tiene que ser rápidamente cortada de las líneas de fuego. Audacia y decisión en la pelea, subordinación a las orientaciones de los mandos militares antifascistas y el triunfo no se hará esperar. ¡Soldado del pueblo! ¡Proletario que combates con la llama de un fuerte ideal en el cerebro y en el corazón! En los momentos presentes que son decisivos es cuando se tiene que manifestar un verdadero temple revolucionario y una férrea voluntad de vencer, y con estas dos condiciones la victoria es nuestra. Para ello contamos también con los necesarios elementos materiales de combate.

Unidad y disciplina, y cuando nuestros mandos militares digan adelante, seamos el huracán devastador que destruya definitivamente la lepra fascista, no sólo de España, sino del mundo entero.

Los enormes Ejércitos libertarios que han puesto un obstáculo insuperable a los miserables Ejércitos mercenarios fascistas, con su actuación, confirmarán nuestros deseos; por lo tanto, firmes en las posiciones pasaremos sobre el fascismo, porque la razón y la fuerza están de nuestra parte.

José E. LEIVA

28 de octubre.—Diecinueve aparatos destruidos en el aeródromo de Talavera del Tajo, dos en Cartagena y uno en Aguilas (Murcia).

29 de octubre.—Nuestra Aviación causa enormes destrozos en los aeródromos de Granada, Cáceres y Sevilla. En esta última población cinco trimotores «Junkers» fueron totalmente destruidos.

30 de octubre.—En el aeródromo de Salamanca una escuadrilla de aviones leales destruyó diez trimotores.

31 de octubre.—Los bombardeos de nuestra Aviación causaron enormes destrozos en el aeródromo de Tablada (Sevilla). En Navalcarnero fué derribado un «Heinkel» y en el aeródromo de Talavera fueron bombardeados 18 ó 20 aviones.

2 de noviembre.—Se bombardearon los aeródromos de Escalona y Salamanca. En este último se destruyeron cinco trimotores.

4 de noviembre.—En las cerca-

nías de Madrid, tres aparatos fueron derribados y uno incendiado.

5 de noviembre.—Cinco aviones cazas cayeron abatidos por nuestra Aviación en el sector Centro.

6 de noviembre.—En las inmediaciones del Puente de Vallecas fué abatido un avión enemigo y capturado su piloto, de nacionalidad italiana.

7 de noviembre.—Un trimotor «Junker» que voló sobre Madrid, fué derribado por los cazas leales.

10 de noviembre.—En el sector Getafe-Carabanchel se derribó un «Heinkel».

11 de noviembre.—Nuestra Aviación bombardeó un aeródromo camuflado en las proximidades de Avila, destruyendo cerca de 20 aeroplanos entre trimotores y cazas.

13 de noviembre.—A la vista del pueblo madrileño, dentro del mismo casco de la población, nuestra gloriosa aviación logró abatir diez aviones. (De «Mundo Obrero».)

BOTADURA DE UN BUQUE PETROLERO

VALENCIA.—Esta mañana, en los astilleros de la Unión Naval de Levante, controlados por el Consejo de Fábricas, Astilleros, Talleres y Diques, se botó el buque petrolero «Campilo», asistiendo las autoridades y el ministro de Comunicaciones. Pronunciaron discursos los representantes obreros de la U.G.T. y de la C.N.T., el alcalde y el ministro. La botadura se realizó felizmente.—Febus.

FUEGO EN LAS TRINCHERAS



Milicianos y guardias de Asalto se alivian del frío extendiendo las manos sobre las fogatas en Guadarrama. El grupo que ha sorprendido nuestro fotógrafo tiene menos de marcial que de pastoril y bucólico; las plagas igualan a los hombres y les despojan de los accidentes y circunstancias con que ellos se adornan en vano, y los pastores perecen guerreros y los labriegos, soldados.

Fuego en las trincheras... Vuelven los clásicos de la guerra y de la vida durante la guerra; se reiteran las imágenes de hace veinte años y luego reincidiremos en la misma literatura de entonces. La guerra no tiene originalidad; la barbarie pri-

mitiva se conserva en los agresores y el sufrimiento es el mismo en la población civil: n las mujeres, en los niños y en los ancianos, víctimas del monstruo feroz que siempre en un lugar o en otro, constantemente, azota a la Humanidad.

Vuelven los clásicos: «Fuego en las trincheras», «Sin novedad en el frente», «Los que tentamos doce años», la literatura de la piedad, la literatura de la molestia, de la inquietud, de la amargura. Ella, que tiene más de atestado policíaco que de epopeya nos cuenta que en la guerra no es sólo enemigo el avión, la ametralladora y el obús del adversario. Nos muestra cómo el frío, la lluvia, el viento, el fan-

LA JUNTA DE DEFENSA SE MUESTRA SATISFECHA DE NUESTRAS ARMAS

A última hora de la tarde, se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja. Asistieron los ministros que se encuentran en la capital de la República. Hubo un cambio de impresiones sobre la situación de los diversos frentes y actuación de nuestras fuerzas. La impresión que obtuvo la Junta ha sido favorable para las armas de la República.

Se votó un crédito de 25 millones de pesetas para los gastos de la Junta de Defensa de Madrid.

LA JUNTA DE DEFENSA INSISTE EN QUE NO SON VALIDAS OTRAS LICENCIAS DE ARMAS QUE LAS EXTENDIDAS POR ELLA.--RESPECTO A LOS PARACAIDISTAS

El general presidente y el consejero de Orden Público de la Junta de Defensa de Madrid, hace saber:

«Que no serán válidas otras licencias que aquellas extendidas por dicha Consejería. Los que llevando armas no porten dicha licencia, serán sancionados con arreglo a lo dispuesto.

En las calles y accesos a la ciudad no podrá haber más vigilancia que la establecida por la Dirección General de Seguridad.

Por última vez, se advierte a personas y organizaciones, anunciando

quienes contravengan la disposición de la Junta serán sancionados con el rigor y la energía indispensables.

El aviador que se lanza de su aparato utilizando el paracaídas está fuera de combate, y por ello ordeno a todas las fuerzas de defensa de Madrid que no disparen en ningún caso sobre paracaídas que pueden ser propios, por la dificultad de identificación, y que, en el caso de ser enemigos, proporcionan interesantes informaciones, de gran utilidad para las operaciones.»

DE LA CONSEJERIA DE EVACUACION

INSTRUCCIONES

Para trasladarse de domicilio los que no tengan cuarto, se inscribirán en los sectores de distrito de la Comisión de Comités de Casas.

Para salir fuera de Madrid, los que no tengan medio de locomoción, en dichos sectores, en las secciones de distrito y comarcales del Socorro Rojo Internacional, y en

su Provincial, Abascal, 20, y en los Comités de la Cruz Roja Española.

Para circular por las barriadas comprendidas en las zonas de frentes, solicitarán la autorización mediante escrito de pedido por una organización antifascista.

Madrid, 13 de noviembre de 1936

El Consejero de Evacuación.

SINDICATO UNICO MERCANTIL CHARLA DEL CAMARADA RAFAEL IÑIGO

Anteayer, a las diez de la mañana, dió su anunciada charla, por lo breve, pero conferencia por lo alocucionadora y enjundiosa, a los movilizados del Sindicato Mercantil, en el que predominaban los de Uso y Vestido, el compañero Iñigo.

Brevemente, con la brevedad que las circunstancias imponen, resumiremos tan magnífica peroración, diciendo, que las certeras palabras del conferenciante fueron un sostenido canto a la preparación moral, al entrenamiento físico y bélico y al agudo y firme sentido de responsabilidad, que debe ser la

norma y la directriz de los sindicados del Mercantil, exponiendo, con palabra fácil y claridad perfecta de concepto, en qué condiciones se hace la guerra y en qué forma debe prepararse al futuro combatiente para que tenga absoluta eficacia su cooperación, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, dándole aquella preparación más deportiva posible, aparte de la indispensable militar; es decir: haciéndole apto para el manejo del fusil con la misma pericia con que se maneja la herramienta en el trabajo cotidiano, así como en el factor moral, teniendo siempre tenso el espíritu para vencer siempre.

Tuvo tal eficacia esta conferencia, que suscitó la intervención del camarada que actúa de comandante al frente de nuestros grupos de instrucción, el cual explicó al compañero Iñigo cómo entrena a sus hombres, enseñándoles, principalmente, los rudimentos imprescindibles que requiere la guerra para que sea lo más eficaz posible su rendimiento bélico; aprovechando esta intervención para hacerle una petición, que fué atendida, a fin de que la preparación militar del miliciano sea lo más perfecta posible.

El conferenciante, a petición de un camarada, que ha vivido catorce años en africanas tierras, leyó una cuartilla del mismo, muy sentida, en la que decía que el moro es cobarde y que sólo ataca cuando su contrario huye, y que sólo entonces sabe sacar partido, no del propio valor, sino del pánico del que le da la espalda; propugnando por ello, que el miliciano, para vencer al «terrible» moro, no más tiene que conocer un toque guerrero: el de ataque, que es el más temido por aquél.

Por último, hizo un resumen del acto, el secretario de nuestro Sindicato, compañero López, el que, recogiendo el entusiasmo de los oyentes y su deseo de ser eficaces a la revolución que vive España, habló de la obligación moral que tienen todos los camaradas coizantes de ascender a militantes, acudiendo al Sindicato a prepararse para estar en condiciones de dar su vida en el frente, o de dar su capacidad en la retaguardia, conminando, con aprobación de la Asamblea, a los que rehuyan este deber elemental, con señalarles el puesto que merecen ocupar los cobardes: que sirvan de trincheras, de parapeto, a los hombres que se juegan en estas horas dramáticas su vida en todos los frentes.

Para terminar, sólo este ruego: que se repitan estos actos tan instructivos como alentadores.

Mariano ALDAVE

La C. N. T. y la F. A. I. tienen más de 100.000 hombres en pie de guerra luchando en todos los frentes

OTRO DIA DE VICTORIA. — AYER HEMOS LLEGADO A TIRO DE FUSIL DE LAS POSICIONES ENEMIGAS DEL CERRO DE LOS ANGELES. ESTA MAÑANA LOS AVIONES NEGROS HAN BOMBARDEADO.

¡SIEMPRE ADELANTE!

POR MAURO BAJATIERRA

Ya hemos olvidado, por impropio, el viejo decir «¡No pasarán!». Ya no suena a nada. Ahora sólo se escucha el grito de ataque: «¡Siempre adelante!» que alienta en todos los espíritus combativos de los hombres que defendemos a España de las pezuñas de los generales que la traicionan y de las garras de aves de presa de las naciones extranjeras que quieren apoderarse de este pueblo que hace siglos tuvo su Numancia y su Sagunto y las gestas contra las fuerzas del capitán del siglo, Napoleón Bonaparte, que, después de dominar al Mundo, fué derrotado en Madrid, primero, y luego en España entera, precisamente por el pueblo armado, cuando el rey traidor Fernando VII y su ejército se había vendido al oro del Extranjero y capitulaba vergonzosamente ante el general Pepe «Botella».

El Madrid de Malasaña y su hija, de los chisperos y manolas de los triquitraques y petimetres, con sus damiselas y sus currutacos, revive hoy, como ayer, ante el grito de «¡Abajo las cadenas y viva la libertad!». El pueblo, sólo el pueblo, puede sentir, como sentimos, ante la amenaza de esclavizarnos y querer implantar un régimen de oprobio y de vergüenza.

Por esto, por sentir así, atacamos como hemos atacado hoy, como atacaremos mañana, como atacaremos cuantas veces sea preciso, llegando hasta donde se deba llegar, porque sabemos que, cuantos metros avancemos, son metros que restamos a las pezuñas fascistas y distancia que alargamos para evitar el ensañamiento y el crimen en nuestras compañeras e hijos, víctimas predilectas de esos miserables.

Por eso ayer, cuando se dió la voz de avance, hubo que poner delante hombres que, por su solvencia y amistad entre los combatientes impedirían que, al atacar, nos desbordáramos en nuestro afán de ser los primeros. Pensadamente, primero; a la carrera, después, para evitar en lo posible las víctimas, se avanzó hasta donde el mando, prudente, consideró que debía hacerse alto, parapetándonos en las posiciones que antes fueron de los fascistas, donde se encontró abundante material de guerra.

Antes, la artillería, esta artillería ejemplar en lealtad y en artilleros, que tenemos nosotros, tendió una cortina de fuego formidable sobre las posiciones enemigas, a cuyas nubes negras avanzamos sin temor al poco riesgo; sin embargo, hubo bajas en nuestras filas, porque tiene que haberlas, puesto que los fasciosos no tiran con algodón en rama, sino todo lo contrario: tiran con bala explosiva, ya que no tienen respeto a ninguna ley de guerra ni consideración a los hospitales, ni a bombardear a las ciudades indefensas y abiertas, ni a cañonear casas habitadas, causando víctimas inocentes.

Nosotros, respetando con exageración esas leyes, tenemos que ver estas atrocidades como aquel tonto del pueblo, sabiendo aquel adagio de «Dios premia al bueno; pero viene el malo, le quita el premio y le atiza un palo.» Yo siempre, en estos casos, he preferido sentar plaza de «malo».

Con ser «buenos» y todo, les vamos zurrando a los «malditos». Ya estamos a tiro de fusil del cerro de los Angeles, donde la Monarquía dejó entronizarse a Jesús en su famosa cfigie, con su vergonzoso decir: «Yo reino en España». Al que no le faltó el consiguiente castigo que debajo esculpiera: «Que te crees tú eso», como el sentir del corazón del pueblo.

Derrumbada la famosa estatua, colosal y cicatera, por la Revolución,

Ya estamos hoy a tiro de fusil. Nuestros cañones darán cuenta pronto del convento de frailes que la Revolución no derribó.

Hoy hemos saludado a numerosos camaradas de la columna de la C. N. T.-F. A. I. que manda Durruti y que proceden del frente de Aragón. Hemos hablado con ellos: vienen decididos a triunfar, como han triunfado en

todo el frente de Zaragoza, Teruel y Huesca.

Son hombres de los que ayer decía en mi artículo que son nuestros, sólo nuestros. No han entrado en Madrid al son de cornetas, ni tambores, ni marcando el paso marcialmente por las calles de Madrid, pecho sa-



Escuadrón de caballería de la F. A. I., en la columna de Del Rosal.—Un «batidor».

liente y cabeza alta, para cosechar laureles que no son suyos, que son de la Organización a que pertenecen y del pueblo que defienden.

Ni banderas, ni figuras, ni figurones; sencillos, fuertes, decididos y valientes, van sencillamente como entró y salió Durruti de Madrid los dos días que ha estado.

De esta conversación han surgido estadísticas de fuerzas, incontrovertibles, para demostrar que, sin ruidos ni alharacas, la Confederación Nacional del Trabajo de España y la F. A. I., en los diferentes frentes de guerra,

hombres que luchan contra el fascismo y por la reconstrucción de una España grande en todos los aspectos, elevada y fuerte.

ESTA MAÑANA BOMBARDEO TAMBIEN EL ENEMIGO

Esta mañana, a las nueve, hemos recibido la visita cotidiana de los aviones negros, que nos han rociado de bombas. No nos ha inmutado; el terror que causa en los chicos y en las mujeres, entre los combatientes causa lo contrario. Nuestros cañones antiáereos los han cañoneado soberbiamente, haciendo caer a uno de ellos en sus líneas.

Nuestros «cazas» llegaron a toda marcha, entablando descomunal combate, que las nubes no nos dejaban ver perfectamente, ya que la bruma de la madrugada desaparecía poco a poco empujada por el espléndido sol de esta mañana de noviembre.

El espíritu de la gente es estupendo, lo mismo de las fuerzas veteranas que de los recién llegados.

que desde ayer comparten con nosotros las dulzuras de la victoria.

¡Adelante, muchachos!

¡Siempre adelante!

TRABAJADORES:

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»

LO QUE NO DEBE SER

LA PROPAGANDA EXCLUSIVISTA

De la propaganda surge siempre un resultado beneficioso. Los sediciosos no han empleado este sistema de lucha, entre otras cosas, porque se dieron cuenta desde el principio que eran miles cuantas advertencias y sonetos cantarían a su soñado sistema de vida.

Cuando la aviación fascista ha arrojado papel impreso, siempre fué para amenazar. La última cartilla que cayó en nuestras manos, hablaba de que nuestros «desmanes» que realizáramos, hasta que Franco estuviera sentado en el sillón de la Presidencia.

Nos decía además, que por cada ciudadano que cayera de su bando, fusilarían a diez de los nuestros. Y que un buen número de prisioneros respondían de nuestra actuación. No hay en ellos invitación a la rendición, porque saben que no sería escuchada. Todo se reduce a la amenaza chilulesca y cuartelaria de gentes sin atisbos de moralidad.

Los soldados que en estos tres meses se han pasado a nuestras filas han sido bien explícitos refiriendo que no se les ha permitido coger del suelo ninguna de las octavillas que las organizaciones obreras y el Gobierno, han repartido por todo el terreno en poder del fascismo.

Esto aconsejó a imprimir la propaganda por las dos carillas del papel con objeto de que sin necesitar tomarlas del suelo, pudieran ser leídas. Otros desertores posteriores nos han relatado que, en el momento que los aparatos leales arrojaban papel impreso, eran retirados precipitadamente del campo de lucha, todos los soldados hijos del pueblo y que combaten frente a nosotros porque dió la casualidad de que se encontraban en el cuartel al estallar el movimiento.

Las posibilidades de propaganda del pueblo fueron ensanchándose. En las afueras de Huesca fueron colocados unos potentes altavoces que cada noche, al cesar el combate, lanzaban al espacio verdades como templos, dirigidas a los hijos del pueblo, que prisioneros en los parapetos de enfrente, no se decidían a saltarlos de una vez y correr a unirse a los trabajadores, hermanos suyos. Los falangistas de

la capital oscense, reaccionaria cual ninguna, hacían sonar incesantemente el tableteo de la ametralladora para que los soldados no pudieran escuchar la voz hermana que les transmitía su saludo cordial y la invitación a la deserción.

Así un día y otro la moral combativa del enemigo fué debilitándose. El sitio puesto a Huesca lo era más moral que material. Una prueba de ello es que no solamente han venido a nuestras filas los soldados, sino que también se han acercado los falangistas engañados e incluso, como el caso de estos últimos días, varios oficiales y jefes.

Puede ser el hambre lo que haya motivado su rendición. Y esto no deja de ser otra prueba más de la falta de consistencia de las ideas fascistas.

Lo cierto es que la propaganda no ha sido hecha en balde.

Y cuando se comprueba esto: no cabe otro recurso más que emplear a fondo ese sistema de lucha. Comprendemos perfectamente que en la retaguardia, y en una proporción adecuada, sea empleada la radio para aleccionar y animar a los combatientes. Nos explicamos que la radio cumple su cometido provechoso para avisos de urgencia y otros menesteres.

Pero constatamos con sentimiento, que de un tiempo a esta parte, el micrófono se emplea exclusivamente en propaganda partidista, que

Estuvimos todos de acuerdo en declarar que lo principal, lo que no tenía excusa, era ganar la guerra.

Nadie desentonó de este parecer que se hizo unánime.

Las fracciones desaparecían específicamente para dejar paso a una actuación conjunta, considerada más eficaz para salir victoriosos.

En la trinchera no hay más que una clase de hombres, portadores todos de un fusil, que disparan al mismo tiempo y con el mismo objetivo. Si allí no tienen por qué surgir las disensiones, consideramos inaceptable que en la retaguardia pueda haber diferencias.

Cada cual tiene su corazoncito. Y en la noche oscura del parapeto, el hombre que militó toda su vida en una central sindical, que padeció persecuciones sin cuento y que con el estallido fascista ha encontrado cauce definitivo a sus anhelos, verá mal, muy mal, que fracciones del proletariado recién nacidas, traten de disvirtuar con altisonantes arengas el sentimiento popular de la España trabajadora, que es grande y pudo desarrollarse precisamente por esa diversidad de matices que se dibujaron a través de tantos años de combate desigual contra la burguesía.

Empléese la radio y el resto de factores de propaganda en aconsejar incesantemente y en todos los tonos, la rendición del enemigo.

Hágase propaganda conjunta de todo el proletariado que estuvo de acuerdo en limitar su personalidad a lo estrictamente justo, para dejar paso a la grandiosidad que la historia nos ha deparado.

Que oiga quien debe estas advertencias hechas con buena fe, pero con la energía precisa para llamar la atención de las organizaciones obreras y partidos políticos.



En marcha hacia el frente, a defender Madrid. (Foto Santos Yubero.)